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Σχεδίαση, εγκατάσταση και συντήρηση κήπου στο αγρόκτηµα του 

ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης. 
 
 
 

Σουλάκης Χρήστος 
 
 
 

Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Θεσσαλονίκης 
Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας 
Τµήµα Φυτικής Παραγωγής 

 
 

 
 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
     Συνοπτικά ο κήπος ορίζεται σαν ένα ανθρώπινο καλλιτεχνικό έργο 
εµπνευσµένο από την φύση, του οποίου η δηµιουργία και η εξέλιξη 
στηρίζεται στην επιστήµη και την τεχνική. Η καθηµερινή επαφή του 
ανθρώπου µε τον κήπο συµβάλλει στην αισθητική του αναβάθµιση, αλλά 
κυρίως στην προσέγγιση της Φύσης και έχει ως θετικό αποτέλεσµα τη 
δηµιουργία ηρεµίας, καλαισθησίας και υγιεινού περιβάλλοντος. 
    Η παρούσα εργασία πραγµατεύεται όλα τα παραπάνω θέµατα και 
υποδεικνύει τις βασικές αρχές και τους νόµους που πρέπει να έχει υπόψη 
του ο σχεδιαστής ενός κήπου για να επιτύχει το άριστο αποτέλεσµα. 
    Ένα αισθητικό αποτέλεσµα που θα µπορεί να επιβιώσει στο Ελληνικό 
περιβάλλον αλλά και να γίνει αποδεκτό από την αισθητική του κοινωνικού 
συνόλου. 
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                                    ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
        Με τον όρο κηποτεχνία εννοούµε µια πολυσύνθετη επιστηµονική και 
τεχνική δραστηριότητα της οποίας αντικείµενο είναι η σύλληψη, η 
σχεδίαση, η πραγµατοποίηση και η διαχείριση του κήπου. Θεωρούµε δε ως 
κήπο κάθε υπαίθριο ή ηµιυπαίθριο οριοθετηµένο χώρο που λειτουργεί στο 
άµεσο και ευρύτερο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον του ανθρώπου και 
κύριο σκοπό έχει τη βελτίωση των συνθηκών της ζωής του. Η σηµασία της 
κηποτεχνίας ταυτίζεται µε την έννοια του κήπου και για τον λόγο αυτό η 
κατανόηση της κηποτεχνίας προϋποθέτει τη βαθύτερη ανάλυση της 
έννοιας του κήπου. Είναι αναγκαίο, βέβαια, η πολυπεριεκτική έννοια του 
κήπου να αναλυθεί σε ορισµένες απλούστερες για να γίνει ευκολότερη η 
κατανόησή της. 
       Χωρίς αµφιβολία, όµως, η κύρια έννοια του κήπου στην αντίληψη των 
περισσότερων ανθρώπων ερµηνεύεται ως χώρος ανάπαυσης και αναψυχής. 
Είναι το λειτουργικό πλαίσιο και το αισθητικό συµπλήρωµα για το αστικό 
σπίτι ή την εξοχική έπαυλη ή ακόµα και για µεγαλύτερα συγκροτήµατα 
κτηρίων. Αντίθετα, πολλές φορές είναι δυνατόν σε µεγάλες εκτάσεις τα 
κτίρια αυτά να µην υπάρχουν καθόλου και ο χώρος να διαµορφώνεται 
µόνο µε πράσινο και άλλες αρχιτεκτονικές κατασκευές λειτουργικής 
φύσης µε αποκλειστικό σκοπό την ανάπαυση και αναψυχή των 
επισκεπτών. Στην περίπτωση αυτή συµπεριλαµβάνονται τα άλση και τα 
πάρκα που βρίσκονται µέσα στην περίµετρο της πόλης ή επάνω στην 
περίµετρο που διαχωρίζει την πόλη από το ελεύθερο φυσικό περιβάλλον. 
        Η κηποτεχνία ασχολείται µε την διαµόρφωση του σύγχρονου 
ιδιωτικού ή κοινόχρηστου χώρου, εκεί που ζει, εργάζεται και δηµιουργεί ο 
άνθρωπος. ∆ηλαδή είναι η τέχνη της αλλαγής του συνόλου ή µέρους των 
φυσικών χαρακτηριστικών ενός χώρου, της διαρρύθµισης του µε διάφορες 
κατασκευές χρήσιµες ή διακοσµητικές, της καλλιέργειας του εδάφους και 
εγκατάστασης καλλωπιστικών φυτών µε σκοπό να δηµιουργηθεί ένας 
κήπος χρήσιµος, λειτουργικός, διακοσµητικός που να προσφέρει στον 
ιδιοκτήτη του ψυχική και σωµατική υγεία και να ανταποκρίνεται στις 
προσδοκίες του. Οι αλλαγές αυτές πρέπει να γίνουν βάσει ενός 
µελετηµένου σχεδίου από το οποίο εξαρτάται κατά ένα µεγάλο ποσοστό  
επιτυχία του κήπου. 
       Μπορεί λοιπόν να λεχθεί ότι κηποτεχνία είναι η τέχνη του σωστού 
συνδυασµού τεχνητών στοιχείων µε τα φυσικά στοιχεία µε σκοπό να 
επιτευχθεί ενότητα, αρµονία, ισορροπία, ενδιαφέρον και να εξασφαλίσει 
ένα αισθητικό αποτέλεσµα υψηλής ποιότητας. 
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     Ανεξάρτητα από το µέγεθος και την έκτασή του, ο κήπος πρέπει να 
κρίνεται και να αντιµετωπίζεται ως ένα έργο τέχνης, που έχει όµως 
χρηστική σηµασία και που στηρίζει την έµπνευσή του σε ανάλογες εικόνες 
του φυσικού περιβάλλοντος, αλλά δοµείται µε ανθρώπινους κανόνες 
αρχιτεκτονικής σύνθεσης, χρωµατικής αρµονίας κλπ. Η κατασκευή αυτής 
της σύνθεσης γίνεται κυρίως µε φυτά τα οποία εξαρτώνται από 
βιολογικούς παράγοντες, οι οποίοι και θα καθορίσουν το ρυθµό ανάπτυξης 
και το βαθµό απόδοσης των διαφόρων χαρακτηριστικών τους. 
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         ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΗΣ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑΣ 
 
 
   Με την αρχική του έννοια ο κήπος ήταν µία περιορισµένη και κλειστή 
έκταση που καλλιεργούσαν κυρίως λαχανικά, καρποφόρα δένδρα και 
άνθη. Με την αλλαγή στον τρόπο ζωής σήµερα τη θέση του λαχανόκηπου 
και οπωρώνα κατέλαβαν σχεδόν εξ ολοκλήρου τα καλλωπιστικά φυτά και 
έτσι ο κήπος µετατράπηκε σε διακοσµητικό, ψυχαγωγικό και λειτουργικό 
για να καλύψει τις ανάγκες του σύγχρονου ανθρώπου. 
   Ο σκοπός της κηποτεχνίας είναι να δηµιουργηθεί κατάλληλος χώρος, 
έτσι ώστε να δεθεί µε το γύρω φυσικό ή τεχνητό περιβάλλον. Για την 
επίτευξη αυτού του στόχου χρησιµοποιούνται συγκεκριµένοι κανόνες, οι 
οποίοι βοηθούν στην κατανόηση των θεµελιακών αρχών του τοπίου. 
   Αυτοί οι κανόνες είναι: η ισορροπία, η αντίθεση, η πλαισίωση και η 
διαδοχή. 
 
 
            Η ισορροπία 
     Ισορροπία εµφανίζεται όταν είναι κατανεµηµένες ισοδύναµα οι 
τεχνητές και φυσικές µορφές σε κάθε πλευρά ενός κυρίαρχου άξονα, από 
πλευράς ποσότητας, ποικιλίας και ποιότητας. 
 
 
          Η αντίθεση 
     Αντίθεση δηµιουργείται µε διαφορετικών µεγεθών ή υφής 
αντικειµένων. Οι έντονες αντιθέσεις γίνονται ευκολότερα αντιληπτές από 
τον παρατηρητή. 
 
 
          Η πλαισίωση  
     Ένα τοπίο αναδεικνύεται περισσότερο όταν πλαισιώνεται και 
περιορίζεται από άλλες χαρακτηριστικές µορφές όπως απόκρηµνοι βράχοι, 
όχθες ποταµών ή λιµνών, δεντροστοιχίες κ.α. 
 
 
          Η διαδοχή   
     Η διαδοχή εξασφαλίζει αισθητική ευχέρεια στον κινούµενο 
παρατηρητή. Αυτή µπορεί να γίνει ως γραµµική (δέντρα ψηλά 
εναλλασσόµενα µε χαµηλά) ή χρωµατική (εναλλασσόµενα χρώµατα). 
Ακόµη µπορεί να είναι διαδοχή µορφών και τοπίων. 
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  Ένας αρχιτέκτων τοπίου πρέπει να δίνει ιδιαίτερη σηµασία στα εξής: 
 

1. Στην απλότητα και διαβάθµιση των διαφόρων στοιχείων σύνθεσης. 
2. Στην αρµονία των χρωµάτων, σχηµάτων, όγκων. 
3. Στην δηµιουργία του κυρίαρχου στοιχείου στην όλη διαµόρφωση 

του χώρου. 
4. Στην κλίµακα του υπό ανάθεση έργου. 
 
 
 
 
 
           ΤΟ ΤΟΠΙΟ 
 
  Ως τοπίο µπορούν να θεωρηθούν: 
  

1. Οι αστικές περιοχές. 
2. Οι περιαστικές περιοχές. 
3. Οι δασικοί πόροι. 
4. Οι παραθαλάσσιες περιοχές. 
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     ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΟΠΙΟΥ 
 
 
 
  Αναλογίες και κλίµακα 
 
   Κλίµακα ονοµάζουµε τις σχέσεις µεγέθους µεταξύ των συστατικών 
στοιχείων του κήπου και καθενός ξεχωριστά, σε σύγκριση µε ένα σταθερό 
µέγεθος. Αυτό το µέγεθος είναι συνήθως το ύψος του ανθρώπινου 
σώµατος. Όταν η κλίµακα είναι δυσανάλογη, τότε δηµιουργείται ένα 
σκηνικό που δεν ικανοποιεί ούτε τις ανάγκες, ούτε την ψυχολογική 
διάθεση. Η κλίµακα επίσης, επηρεάζεται και από το µέγεθος των 
συστατικών µονάδων του συνόλου. 
 
 
   Σκιά και φως 
  
     Μπορούµε να διακρίνουµε δύο ειδών κήπους. Τους θερινούς και τους 
χειµερινούς. Στους πρώτους επικρατεί η σκιά και τα ξέφωτα είναι σε 
µικρότερη αναλογία. Στους δεύτερους επικρατεί το ξέφωτο µε διάσπαρτες 
συστάδες δέντρων και θάµνων, που ουσιαστικά επιτελούν και την 
διαίρεση του χώρου. Η χρήση του φωτός, σε σχέση µε τα λεπτοµερειακά 
στοιχεία του κήπου, αποτελεί ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο. Σε ότι αφορά 
το φωτισµό, η γωνία και το φόντο, µπροστά από το οποίο θα 
τοποθετήσουµε τα στοιχεία ενδιαφέροντος του κήπου παίζουν σηµαντικό 
ρόλο. 
     Αντίθετα σε ότι αφορά τα χρώµατα, τα ζωηρά χρώµατα ταιριάζουν 
απόλυτα στο άπλετο φως και στον ήλιο. Οι ανοιχτότεροι χρωµατισµοί 
ταιριάζουν περισσότερο στα σκιερά µέρη, όπου κάνουν αντίθεση µε τις 
πιο βαθιές αποχρώσεις του πράσινου και συγχρόνως δεν διασπούν την 
ενότητα, διότι η παρουσία τους είναι εντελώς διακριτική.   
 
 
Ενότητα και χαρακτήρας 
 
    Ο χαρακτήρας ενός κήπου έχει µεγάλη σχέση µε την ενότητα, κι αυτό 
γιατί τον συνιστούν τα δεσπόζοντα στοιχεία του. Ο κήπος µπορεί να έχει 
χαρακτήρα αστικό, ηµιαστικό, αγροτικό ή εξοχικό και τέλος άγριο ή 
φυσικό. Το φυσικό τοπίο έχει πολλές µορφές (π.χ. δασικό, βαλτώδες, 
ερηµικό, παραθαλάσσιο κ.τ.λ.).  
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Οποιοσδήποτε κι αν είναι ο χαρακτήρας, όταν υπάρχει, συνθέτει το 
ενδιαφέρον του περιβάλλοντος και ικανοποιεί την ανάγκη αλλαγής στον 
επισκέπτη. 
 
 
 
 
Η λειτουργικότητα 
 
   Οι περισσότερες ανάγκες που εξυπηρετεί ο κήπος, δεν είναι τόσο 
αισθητικές, όσο θα περίµενε κανείς. Είναι κυρίως λειτουργικές. 
   Ο κήπος σαν προέκταση του σπιτιού, είναι ένας ζωτικός χώρος, που τον 
χρησιµοποιούµε για καθηµερινή χρήση. Η εξασφάλιση του οξυγόνου, ο 
καθαρισµός της ατµόσφαιρας από σκόνες και καυσαέρια, η άνετη 
κυκλοφορία, ο χώρος που θα καθίσει κανείς τις απογευµατινές ώρες, είναι 
όλα λειτουργικά, µε την αισθητική επένδυση και οπωσδήποτε δεν αποτελεί 
υπερπολυτέλεια ή ικανοποίηση αυτών των αναγκών. Σκοπός του 
σύγχρονου κήπου, είναι ο επιτυχηµένος συνδυασµός αισθητικής και 
λειτουργικότητας.   
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΗΠΟΥ 
 
 
   Ο σχεδιασµός του κήπου υπόκειται σε βασικές αρχές που µπορούν να 
εφαρµοστούν σε όλες τις περιπτώσεις, για να δώσουν ένα επιτυχηµένο 
σχέδιο. Έχοντας σα βάση τις αρχές αυτές, ο κηποτέχνης θα λάβει επίσης 
υπόψη του και άλλα στοιχεία που εξατοµικεύονται στο συγκεκριµένο 
κήπο, στις απαιτήσεις του χρήστη, στην οικολογία του χώρου κ.α. έτσι 
ώστε στο τέλος κάθε κήπος να είναι µοναδικός. 
   Η δηµιουργία ενός κήπου έχει κοινά στοιχεία µε την δηµιουργία ενός 
έργου τέχνης µε την διαφορά ότι είναι πιο πολύπλοκος, διότι έχει επί πλέον 
το στοιχείο της ζωής και της κίνησης του ανθρώπου µέσα σε αυτόν και 
γιατί υφίστανται τις κλιµατικές µεταβολές και τις ζωντανές µεταβολές των 
ίδιων των φυτών. 
   Η σχεδίαση του κήπου πρέπει να γίνεται ολοκληρωµένη και όχι 
αποσπασµατικά στα διάφορα τµήµατα που τον αποτελούν. Ο σχεδιασµός 
σαν µια ενότητα βοηθάει στη δηµιουργία της αίσθησης της συνέχειας, έτσι 
ώστε τα µεµονωµένα στοιχεία που αποτελούν τον κήπο, δεν 
παρουσιάζονται ενδιαφέροντα από µόνα τους µέσα στον χώρο, παρά µόνο 
όταν εξετάζονται όλα µαζί σαν σύνολο. 
   Ο σχεδιασµός πρέπει να είναι µία λογική διαδικασία για την δηµιουργία 
ενός σχεδίου το οποίο να συνδυάζει το λειτουργικό και επιθυµητό µαζί µε 
το πραγµατικό και εφικτό. Ο αρχικός προϋπολογισµός για την κατασκευή 
καθώς και την απαιτούµενη εργασία για την µετέπειτα συντήρηση του 
κήπο, είναι στοιχεία που πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπ’ όψιν κατ την 
διαδικασία του σχεδιασµού. 
   Η δηµιουργία ενός αισθητικά ευχάριστου κήπου, αλλά και ταυτόχρονα 
λειτουργικού που εναρµονίζεται στο οικολογικό περιβάλλον εξαρτάται 
από το πόσο επιδέξια µπορεί ο κηποτέχνης να συνδυάζει τις παρακάτω 
βασικές αρχές που έχουν σαν οδηγό όλα τα δηµιουργικά σχέδια. 
 
 
      
     Απλότητα 
      
    Η απλότητα υπαγορεύει να µην υπάρχουν πολύπλοκες γραµµές και 
πολλά χωριστά στοιχεία ώστε να δηµιουργείται σύγχιση. Η απλότητα σε 
ένα κήπο µεταφέρει το αίσθηµα της ηρεµίας, στοιχείο απαραίτητο σε ένα 
κήπο που προορίζεται για ξεκούραση. Ένας κήπος έχει την ιδιότητα της 
απλότητας όταν έχει µια αποφασιστικά καθορισµένη οργάνωση µε 
καθαρές γραµµές που µε της πρώτη µατιά µεταβιβάζει το µήνυµα που 
επιθυµεί να δώσει ο δηµιουργός του. Αυτό δε σηµαίνει ότι όλα τα στοιχεία 
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του κήπου θα πρέπει να αποκαλύπτονται αµέσως, γιατί θα δηµιουργηθεί η 
έλλειψη ενδιαφέροντος για την εξερεύνηση του. Αντίθετα όλα τα στοιχεία 
του κήπου θα πρέπει να οργανωθούν µε ένα πιο κατανοητό τρόπο.  
     Η χρήση της απλότητας πρέπει να γίνεται µε γνώση και µε προσοχή 
έτσι ώστε να µην δηµιουργείται ένα ανιαρό και µονότονο τοπίο. Ο 
σχεδιασµός µπορεί να είναι απλός, αλλά µε ποικιλία φυτών και άλλων 
κατασκευών που να συνθέτουν ένα ιδανικό εξωτερικό χώρο για χρήση και 
απόλαυση.   
 
 
       Ισορροπία 
 
     Η ισορροπία δίνει µια αίσθηση τάξης σε ένα σχέδιο. Σε ισορροπία 
βρίσκεται µια σύνθεση όταν οι µάζες φυτών είναι κατανεµηµένες 
ισοδύναµα  και στις δύο πλευρές ενός άξονα. Για την κατανόηση της 
αρχής αυτής θα πρέπει να φανταστούµε ένα εξωτερικό χώρο κοµµένο στη 
µέση και τοποθετηµένο πάνω σε κλίµακα. Αν και οι δύο πλευρές του 
χώρου αυτού προσελκύουν την όραση του παρατηρητή ισότιµα, τότε ο 
σχεδιασµός είναι σωστά ισορροπηµένος. 
    Η ισορροπία υπονοεί και εισάγει την αίσθηση της σταθερότητας. Η 
όρασή µας συνηθίζει στο ισορροπηµένο υλικό και ως αποτέλεσµα µας 
δηµιουργείται ανησυχία και ταραχή όταν παρατηρούµε αντικείµενα τα 
οποία εµφανίζονται ασταθή ή είναι έτοιµα να ¨καταρρεύσουν¨. Η 
ισορροπία εφαρµόζεται σε σχέση µε µια κάθετη διεύθυνση – άξονα.  
    Ανάλογα µε το είδος της ισορροπίας µπορεί ένας κήπος να είναι 
επίσηµος ( συµµετρικός ) ή ανεπίσηµος ( ασύµµετρος ). Στον επίσηµο η 
κατανοµή στις δύο πλευρές του άξονα είναι ακριβώς η ίδια, ενώ στον 
ανεπίσηµο η ισορροπία τείνει να είναι ισοδύναµη. 
             Μπορούµε να διακρίνουµε τρεις τύπους ισορροπίας : 

• Τη συµµετρική, στην οποία το ένα µέρος του κήπου είναι 
κατοπτρικά το ίδιο µε το άλλο, ως προς ένα τουλάχιστον άξονα. 

• Την ασύµµετρη, στην οποία ένα µέρος του κήπου έχει την ίδια 
ορατή µάζα µε το άλλο, αλλά δεν είναι ακριβώς το ίδιο και 

• Η ισορροπία στην οποία κοντινά αντικείµενα ισορροπούν µε 
αντικείµενα σε µακρινές αποστάσεις. 
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      Ρυθµός και γραµµή 
 
  Οι γραµµές µεταφέρουν ένα αίσθηµα συνέχειας στον χώρο. Καθώς 
οι γραµµές περνούν από χώρους διαφορετικής χρήσης το µάτι του 
παρατηρητή θα µπορούσε να τις ακολουθήσει, χωρίς να αισθανθεί 
απότοµες µεταβολές. 
  Οι δρόµοι, τα µονοπάτια, οι γωνίες, τα όρια των παρτεριών είναι 
γραµµές κάθετες ή οριζόντιες που κατευθύνουν την προσοχή του 
παρατηρητή, σε ένα σηµείο και  καθορίζουν την κίνηση στον κήπο. 
   Οι ευθείες οριζόντιες γραµµές των δρόµων προτρέπουν σε άµεση 
κίνηση, ενώ εκεί που συναντούν άλλες δηµιουργούν σηµεία στάσης, 
αλλαγής ή ανάπαυσης. Οι καµπύλες οριζόντιες γραµµές προτρέπουν 
σε πιο αργή κίνηση, είναι συχνά πιο ευχάριστες και ταιριάζουν 
περισσότερο στην φύση. 
   Τα τετράγωνα και τα κυκλικά σχήµατα, είναι στατικά και δίνουν την 
αίσθηση της στάσης και της ανάπαυσης. Αυτά τα σχήµατα είναι 
κατάλληλα για την δηµιουργία καθιστικών. Ενώ ένα µακρύ και στενό 
µονοπάτι δείχνει µια γρήγορη κίνηση και η εντύπωση αυτή µπορεί να 
αυξηθεί, όσο οι κάθετες πλευρές γίνονται υψηλότερες. Η αρχή του 
ρυθµού και της γραµµής εφαρµόζεται επαναλαµβάνοντας τις βασικές 
εξωτερικές γραµµές, τα χρώµατα και τα υλικά στον κήπο.  

 
 
 

     Ενότητα και αρµονία 
 
           Η ενότητα του σπιτιού µε τον κήπο είναι σηµαντική αν λάβουµε 
υπόψη ότι οι ανάγκες σήµερα απαιτούν την προέκταση του σπιτιού στον 
κήπο σαν λειτουργικό χώρο. Για να υπάρχει σύνδεση του σπιτιού µε τον 
κήπο θα πρέπει να έχουν προβλεφθεί οι απαραίτητες προσπελάσεις από 
και προς τον κήπο από την σχεδίαση του σπιτιού. 
          Η ενότητα πρέπει να επεκτείνεται στα διάφορα τµήµατα του κήπου 
κάνοντας την µετάβαση από το ένα σηµείο στο άλλο του κήπου πιο οµαλή. 
          Τα στοιχεία, οι υφές και τα χρώµατα θα πρέπει να σχετίζονται το 
ένα µε το άλλο και να αποτελούν µια οπτική ενότητα και όχι µια σειρά από 
ανεξάρτητα φανταχτερά δείγµατα. Η ενότητα και η αρµονία είναι στοιχεία 
που δεν γίνονται αντιληπτά στα πρώτα στάδια δηµιουργίας ενός κήπου 
όπου τα φυτά δεν έχουν µεγαλώσει ακόµη για να καλύψουν το χώρο και 
να µαλακώσουν τις αυστηρές γραµµές και σκληρές επιφάνειες.  
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ΕΠΙΛΟΓΗ ΧΩΡΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ                                                                                                     
∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ  ΤΟΥ. 
 
 
   Ο χώρος που επιλέχθηκε βρίσκεται στο αγρόκτηµα του ΑΤΕΙΘ, δίπλα 
από τα θερµοκήπια. 
 
 

 
 
    Εικ. 1: Ο αρχικός χώρος που επιλέχθηκε για σχεδίαση και διαµόρφωση. 
                    ( Πηγή Σ.Χ.)* 
 
 
     Ο χώρος αυτός βρισκόταν σε άσχηµη κατάσταση, καθώς ο 
χλοοτάπητας είχε στο µεγαλύτερο µέρος του καταστραφεί λόγω 
ανεπαρκούς ποτίσµατος τους καλοκαιρινούς µήνες. Επίσης στον χώρο 
υπήρχαν πολλά φύλλα που είχαν πέσει και η εικόνα ήταν άσχηµη. 
 
 
 
* Σ.Χ. = Σουλάκης Χρήστος. 
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Η προετοιµασία για την διαµόρφωση του χώρου ξεκίνησε µε την αφαίρεση 
όλων των πεσµένων φύλων, των σκουπιδιών και άχρηστων αντικειµένων. 
 
 

 
 
      Εικ. 2: Ο χλοοτάπητας είναι σε κακή κατάσταση. (πηγή Σ.Χ.) 
 
    Ο χώρος που µου ανατέθηκε όσον αφορά την έκτασή του είναι: 
26 µέτρα το µήκος και 8 µέτρα το πλάτος. ∆ηλαδή η έκταση είναι 208 τ.µ. 
 
Οι εργασίες που πραγµατοποιήθηκαν για την διαµόρφωση του χώρου είναι 
οι εξής: 
   
Την Πέµπτη 8 Οκτωβρίου 2009 έγινε καθάρισµα του χώρου από πέτρες 
και φύλλα. Η εργασία αυτή έγινε από τις 10 το πρωί ως τις 2 το µεσηµέρι. 
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Εικ. 3: Καθάρισµα χώρου από πέτρες και φύλλα. (πηγή Σ.Χ.) 
 
 
Την επόµενη µέρα, Παρασκευή 9 Οκτωβρίου 2009 έγινε η παραλαβή 4 
κ.µ. χώµατος και στην συνέχεια έγινε το στρώσιµο του για να είναι 
οµοιόµορφα κατανεµηµένο (9:00 – 14:00). (Βλέπε εικ. 4) 
 

 
   
Εικ. 4: Στρώσιµο χώµατος. (πηγή Σ.Χ.)  
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 Την ∆ευτέρα 12 Οκτωβρίου στις 10 το πρωί έγινε φρεζάρισµα του χώρου. 
Στη 1 το µεσηµέρι έγινε η σπορά του χλοοτάπητα (φεστούκα). Στην 
συνέχεια ακολούθησε το κυλίνδρισµα του χώµατος και στις 2 το µεσηµέρι 
έγινε το πότισµα των σπόρων. 
 
 
 

 
 
Εικ. 5: Ο σπόρος χλοοτάπητα (πηγή Σ.Χ.) 
 
 

 
 
Εικ. 6: Ο σπόρος (Φεστούκα). (πηγή Σ.Χ.) 
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Εικ. 6: Η κάλυψη του σπόρου µε το δικράνι. (πηγή Σ.Χ.) 
 
 
 
 
 

 
 
Εικ. 7: Το κυλίνδρισµα του χώµατος. (πηγή Σ.Χ.) 
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    Την Παρασκευή 29 Οκτωβρίου, 2,5 εβδοµάδες µετά την σπορά 
παρατηρήθηκε βλάστηση του σπόρου του γκαζόν, καθώς οι κλιµατικές 
συνθήκες που υπήρχαν ήταν οι άριστες. 
 
 
 

 
    
Εικ. 8: Παρατηρείται βλάστηση του σπόρου. (πηγή Σ.Χ.) 
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                         ΤΟ ΑΡ∆ΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
 
   Κατά τον σχεδιασµό και κατασκευή ενός κήπου το βασικότερο µέρος 
που πρέπει να προσέξουµε είναι η σωστή τοποθέτηση και λειτουργία του 
αρδευτικού συστήµατος για την σωστή και γρήγορη ανάπτυξη του 
χλοοτάπητα και των φυτών του. 
  Ο σχεδιασµός ενός αρδευτικού συστήµατος εξαρτάται από διάφορους 
παράγοντες όπως η παροχή και η πίεση του δικτύου νερού, την χρήση των 
πιεστικών αντλιών, τον τρόπο άρδευσης κ.α.        
  Κατά την τοποθέτηση ενός αρδευτικού συστήµατος πρέπει το βάθος που 
θα βρίσκονται οι σωλήνες να είναι 30-40 εκατοστά ώστε να µην 
καταστρέφονται από µετέπειτα εργασίες όπως το φρεζάρισµα για την 
επανασπορά του χλοοτάπητα.    
   Ένα πλήρες αρδευτικό σύστηµα αποτελείται από τα εξής : 

1. Προγραµµατιστή αρδεύσεως. 
2. Ηλεκτροβάνες. 
3. Σωλήνες αρδεύσεως. 
4. Εκτοξευτήρες. 
 
 
 

 
 
Εικ. 9: Άρδευση µε εκτοξευτήρα. (πηγή Σ.Χ.) 
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Στον χώρο µας έχουµε κάνει εγκατάσταση ένα πιο απλό αρδευτικό 
σύστηµα που αποτελείται από χειροκίνητες βάνες, σωλήνες αρδεύσεως και 
εκτοξευτήρες. 
      Ο χρόνος αρδεύσεως ενός κήπου εξαρτάται από: 

1. Το είδος των φυτών. 
2. Το είδος του χλοοτάπητα. 
3. Το έδαφος. 
4. Τη χρονικά περίοδο. 
5. Τα µέσα αρδεύσεως. 

 
 

 
 
Εικ. 10: Άρδευση µε εκτοξευτήρα. (πηγή Σ.Χ.) 
 
 
 
 Η συντήρηση του αρδευτικού συστήµατος γίνεται λίγο πριν την άνοιξη, 
καθαρίζονται από τα άλατα, τις ρίζες και τα χόρτα οι εκτοξευτήρες καθώς 
και τα φρεάτια µε τις ηλεκτροβάνες. 
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                            O ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑΣ 
 
      Η χρήση του χλοοτάπητα σαν απαραίτητο καλλωπιστικό συστατικό 
της κηποτεχνίας είναι γνωστή από τα αρχαία χρόνια. Αναφορές από τους 
περσικούς χρόνους, την ελληνιστική και ρωµαϊκή περίοδο περιγράφουν 
την χρήση ποωδών φυτών για την δηµιουργία ενός πρώτου χλοοτάπητα 
που έµοιαζε περισσότερο µε λιβάδι. Οι χλοοτάπητες, όπως τους 
γνωρίζουµε σήµερα, µε την µορφή της κουρεµένης και καλοδιατηρηµένης 
επιφάνειας ξεκινά από τα µεσαιωνικά χρόνια στην Βρετανία, ενώ στη 
συνέχεια εξαπλώνεται και σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες όπως η Γαλλία, η 
Γερµανία και η Αυστρία. 
    Στην σύγχρονη εποχή οι χλοοτάπητες έχουν ευρεία χρήση σε διάφορους 
τοµείς, όπως είναι ο αθλητισµός, η κηποτεχνία και ο έλεγχος της 
διάβρωσης των εδαφών. 
    Στον αθλητικό τοµέα οι χλοοτάπητες αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα 
για διάφορα αθλήµατα, όπως είναι το ποδόσφαιρο, το γκολφ, η ιππασία, το 
τένις κ.α. Η χρήση του χλοοτάπητα στους αθλητικούς χώρους µειώνει την 
πιθανότητα τραυµατισµών, λόγω της απορρόφησης των κραδασµών και 
εξασφαλίζει την ασφάλεια των αγωνιζοµένων. 
    Οι χλοοτάπητες χρησιµοποιούνται, επίσης, στη συγκράτηση των 
πρανών και στην αποκατάσταση καµένων εκτάσεων. Στις περιπτώσεις 
αυτές, το πυκνό και εκτενές ριζικό σύστηµα των γρασιδιών δηµιουργεί ένα 
πλέγµα που συγκρατεί τους εδαφικούς κόκκους και σταθεροποιεί το 
έδαφος. Ταυτόχρονα, η φυλλική επιφάνεια του υπέργειου τµήµατος του 
χλοοτάπητα, µειώνει δραστικά την κινητική ενέργεια των σταγόνων της 
βροχής και του αέρα προστατεύοντας το έδαφος από την διάβρωση.  
    Συνοψίζοντας µπορούµε να πούµε ότι ο χλοοτάπητας είναι απαραίτητο 
στοιχείο ενός σύγχρονου κήπου και πάρκου, εξυπηρετεί σκοπούς 
λειτουργικούς και αισθητικούς και συµβάλλει στην υγεία και ανανέωση 
του ανθρώπου µε πολλούς τρόπους: 

� ∆ηµιουργεί υγιεινό περιβάλλον γύρω από κατοικηµένες περιοχές µε 
την παραγωγή οξυγόνου. 

� Ελαττώνει τη σκόνη σε περιοχές γύρω από τα αεροδρόµια, νησίδες 
µεγάλων αυτοκινητόδροµων, εργοστάσια , σχολεία κ.α. 

� Εµποδίζει την διάβρωση του εδάφους από νερό και αέρα. Συγκρατεί 
τα αµµώδη εδάφη. 

� Ελαττώνει τον θόρυβο. 
� Ελέγχει την θερµοκρασία του εδάφους και δίνει δροσιά το 

καλοκαίρι σε σχέση µε τα σκληρά υλικά επιστρώσεων.  
� Καλύπτει τα αντιαισθητικά πράνη σε µεγάλες εδαφοτοµές. 
� Απαραίτητο στοιχείο αθλητικών γηπέδων. 
� ∆ίνει πρακτικότητα στην κίνηση στον κήπο αποφεύγοντας την 

λάσπη και την σκόνη. 
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� ∆ηµιουργεί ευχάριστο περιβάλλον εκεί που ζει και εργάζεται ο 
άνθρωπος και δίνει ηρεµία. 

� Ενοποιεί όλα τα άλλα στοιχεία του κήπου. 
� ∆ίνει την αίσθηση ευρυχωρίας και µεγαλώνει οπτικά τους χώρους. 
� ∆ίνει φόντο στα άνθη. 

 
 

 
     
Εικ. 11: Ο χλοοτάπητας στο χώρο του αγροκτήµατος. (πηγή Σ.Χ.) 
 
 
 
ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΓΡΑΣΙ∆ΙΩΝ 
 
   Τα γρασίδια είναι µονοκότυλα φυτά εδαφοκάλυψης της οικογένειας 
Gramineae, τα οποία έχουν µοναδικά χαρακτηριστικά που δε συναντώνται 
σε άλλα φυτικά είδη της κηποτεχνίας, όπως: 

� Η ικανότητα να αναπτύσσονται σε συνθήκες συνεχούς 
αποφύλλωσης (κούρεµα). 

� Το κορυφαίο µερίστωµά τους βρίσκεται πολύ κοντά στην επιφάνεια 
του εδάφους. 

� Κατά την διάρκεια της ανάπτυξής τους, ο αριθµός των φύλλων ανά 
βλαστό παραµένει σταθερός. 

� Τα φυτά διατηρούνται εσκεµµένα στη βλαστική φάση ανάπτυξης, 
ενώ αποτρέπεται η αναπαραγωγική τους φάση (σχηµατισµός 
ταξιανθίας). 

    Το σύνολο των φυτών των γρασιδιών καθώς και το έδαφος που 
συγκρατείται από το ριζικό σύστηµα και τα υπόγεια όργανά τους, 
σχηµατίζουν το σύνολο που ονοµάζουµε χλοοτάπητα. 
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    Το υπέργειο τµήµα ενός γρασιδιού αποτελείται από τα φύλλα και έναν 
διογκωµένο βλαστό, ο οποίος παραµένει κοντά στην επιφάνεια του 
εδάφους και ονοµάζεται στεφάνη. Στην κορυφή της στεφάνης υπάρχει το 
κορυφαίο µερίστωµα, ενώ από τα χαµηλότερα γόνατά της αναπτύσσεται 
το δευτερογενές ριζικό σύστηµα. 
    Το έλασµα είναι το ανώτερο τµήµα του φύλλου, είναι σχετικά επίπεδο 
και έχει κατακόρυφη διεύθυνση, όταν το φύλλο είναι νεαρό, ενώ στη 
συνέχεια αποκτά µια κλίση προς το βλαστό λαµβάνοντας σχεδόν οριζόντια 
θέση. 
 
 
 
            ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 
 
 
    Τα χαρακτηριστικά του χλοοτάπητα για την µέτρηση της ποιότητας 
είναι: 

� Το χρώµα.  
� Η υφή. 
� Η πυκνότητα. 
� Ο τρόπος ανάπτυξης. 
� Η οµαλότητα. 
� Η οµοιοµορφία. 

 
Τα παραπάνω χαρακτηριστικά ποικίλουν ανάλογα µε το είδος και την 
ποικιλία αλλά επηρεάζονται και από τις κλιµατικές συνθήκες κατά την 
διάρκεια του έτους. Η σωστή συντήρηση εξάλλου δηµιουργεί χλοοτάπητα 
υψηλής ποιότητας. 
▪ Το χρώµα επηρεάζει την ποιότητα. Όσο πιο πράσινο είναι το χρώµα τόσο 
καλύτερη είναι η ποιότητα του χλοοτάπητα. Ανοιχτότερο χρώµα µπορεί να 
προκληθεί από έλλειψη αζώτου, ξηρασία, υψηλές ή χαµηλές 
θερµοκρασίες, ή προσβολή από ασθένειες και έντοµα. Το ανοιχτό χρώµα 
όµως είναι επίσης χαρακτηριστικό ορισµένων ειδών και ποικιλιών 
χλοοτάπητα δηλαδή δεν είναι πάντα αποτέλεσµα µη υγιούς φυτού. 
▪ Η υφή είναι αρχικά η µέτρηση του πλάτους του ελάσµατος των φύλλων. 
Αγρωστώδη λεπτής υφής θεωρούνται περισσότερο ελκυστικά από αυτά µε 
πλατιά φύλλα. 
▪ Η πυκνότητα είναι ίσως ο σπουδαιότερος δείκτης της ποιότητας του 
χλοοτάπητα. Υψηλή πυκνότητα χωρίς κηλίδες και κενά είναι ο στόχος 
κατά την δηµιουργία του χλοοτάπητα. Η ακατάλληλη επιλογή ειδών 
ανάλογα µε την θέση εγκατάστασης καθώς και η κακή συντήρηση µπορεί 
να καταστρέψει τµήµατα του χλοοτάπητα και να εµφανιστούν κενά ή 
κηλίδες. 
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▪ Ο τρόπος ανάπτυξης µπορεί να είναι όρθιος ή έρπων. Μερικά είδη 
αναπτύσσονται προς τα πάνω και άλλα προς τα πλάγια, ενώ άλλα έχουν 
την τάση για έρπουσα ανάπτυξη µε κατάλληλη διατήρηση µπορούν να 
δηµιουργήσουν όρθιο χλοοτάπητα. Καλύτερης ποιότητας χλοοτάπητα 
δηµιουργούν τα είδη που έχουν όρθια ανάπτυξη. 
▪ Η οµαλότητα έχει ενδιαφέρον για υψηλής ποιότητας χλοοτάπητες, 
ιδιαίτερα για τα γήπεδα γκολφ, που δεν πρέπει να έχουν εξάρσεις ή 
βαθουλώµατα που θα εµποδίζουν την κίνηση της µπάλας. 
▪ Η οµοιοµορφία είναι ο συνδυασµός των άλλων δεικτών ποιότητας. Ένας 
υψηλής ποιότητας χλοοτάπητας πρέπει να είναι εντελώς οµοιόµορφος 
στην εµφάνιση, όσον αφορά το χρώµα, την πυκνότητα, τον τρόπο 
ανάπτυξης, την υφή κ.α. και να είναι απαλλαγµένος από ζιζάνια και 
προσβολές από εχθρούς και ασθένειες. 
▪ Εκτίµηση της ποιότητας µιας ποικιλίας γίνεται από τα Πανεπιστήµια και 
τις εταιρίες µε παρατηρήσεις πολλές φορές τον χρόνο και βαθµολόγηση 
από 1 (πολύ κακή ποιότητα) έως 9 (άριστη ποιότητα), ενώ πάνω από 5 
θεωρείται αποδεκτή µια ποικιλία. Πέρα όµως από τα παραπάνω ποιοτικά 
χαρακτηριστικά του χλοοτάπητα η αξιολόγηση των ειδών και ποικιλιών 
γίνεται και για την διαπίστωση της αντοχής στο πάτηµα, στη σκιά, στις 
ασθένειες, στο ξερίζωµα, σε εδάφη αλατούχα και ασβεστούχα, στο κρύο, 
τη ζέστη, την υγρασία και στην ξηρασία, στο ρυθµό ανάπτυξης κ.α. 
 
 
 
    
              Ε∆ΑΦΟΣ – ΥΠΕ∆ΑΦΟΣ 
 
 
  Είναι πολύ σηµαντικό για τον χλοοτάπητα να γίνει σωστή προετοιµασία 
και επιλογή εδάφους πριν από την εγκατάστασή του. Αυτό έχει ιδιαίτερη 
σηµασία όταν πρόκειται για χλοοτάπητες αθλοπαιδιών όπου η συνεχής 
συµπίεση εµποδίζει την κυκλοφορία του νερού και αέρα και δηµιουργεί 
ασφυκτικές συνθήκες για το ριζικό σύστηµα των φυτών. 
  Το πορώδες του εδάφους πρέπει να εξασφαλίζει καλό αερισµό ενώ 
παράλληλα πρέπει να έχει καλή υδατοχωρητικότητα, καλή ικανότητα 
συγκράτησης θρεπτικών στοιχείων, καλή στράγγιση για την γρήγορη 
αποµάκρυνση του πλεονάζοντας νερού και κατάλληλο ΡΗ. 
   Η µηχανική σύσταση του εδάφους πρέπει να είναι από αµµώδης έως 
αµµωπηλώδης µε περιεκτικότητα σε άµµο 60% έως και 80% σε ορισµένες 
περιπτώσεις. Το κατάλληλο ΡΗ για τα περισσότερα αγρωστώδη που 
χρησιµοποιούνται για χλοοτάπητες κυµαίνεται από 6,0 – 7,0 διότι σε αυτό 
το ΡΗ είναι διαθέσιµα όλα τα στοιχεία για την θρέψη των φυτών. 
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Εικ. 12 Το έδαφος. (πηγή Σ.Χ.) 
 
    Επιλογή κατάλληλου εδάφους: Η καταλληλότητα του εδάφους για την 
εγκατάσταση ενός χλοοτάπητα εξαρτάται από την χρήση για την οποία 
προορίζεται. Σε περιοχές που αναµένεται συχνό πάτηµα του χλοοτάπητα, 
όπως για παράδειγµα οι χλοοτάπητες κατοικιών και αθλητικών 
εγκαταστάσεων, επιλέγονται εδάφη µε µεγάλη περιεκτικότητα σε άµµο 
που σε ορισµένες περιπτώσεις φθάνουν και το 100%. Το πλεονέκτηµα από 
την χρήση της άµµου είναι ότι οι κόκκοι που την αποτελούν έρχονται σε 
επαφή µεταξύ τους µε αποτέλεσµα να δηµιουργούν έναν εδαφικό σκελετό, 
ο οποίος µπορεί και αντιστέκεται στις δυνάµεις συµπίεσης που ασκούνται 
από το πάτηµα του χλοοτάπητα. 
   Αν η µηχανική σύσταση του εδάφους δεν είναι η ενδεδειγµένη γίνεται 
ανάπλαση µε προσθήκη άµµου ποταµίσιας και οργανικής ουσίας. Γίνεται 
επίσης διόρθωση του ΡΗ µε προσθήκη ανάλογων ποσοτήτων 
ασβεστόλιθου ή δολοµίτη, εάν το έδαφος έχει χαµηλό ΡΗ και θείου α έχει 
υψηλό ΡΗ. 
   Ο ρόλος του υπεδάφους εντοπίζεται κυρίως στη δυνατότητα ταχείας 
αποµάκρυνσης του πλεονάζοντος νερού του ποτίσµατος ή της βροχής από 
το ριζικό σύστηµα των φυτών, δηλαδή για την καλή αποστράγγιση. Πρέπει 
εποµένως να εξεταστεί πριν γίνει η εγκατάσταση του χλοοτάπητα ο τρόπος 
κατανοµής των στρωµάτων του υπεδάφους και αν υπάρχουν αδιαπέραστα 
στρώµατα που εµποδίζουν την κίνηση του νερού προς τα κάτω. 
   Η κακή στράγγιση έχει σαν συνέπειες την κακή ανάπτυξη του ριζικού 
συστήµατος και το µικρό βάθος ριζοβολίας, τον ανεπαρκή αερισµό τους, 
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δηµιουργεί ευνοϊκές συνθήκες ανάπτυξης ασθενειών και τελική φτωχή 
ανάπτυξη και µειωµένη δυναµικότητα του φυτού. Πέρα όµως από αυτά 
επιταχύνεται η συµπίεση του εδάφους ενώ δεν γίνεται καλή έκπλυση των 
αλάτων που υπάρχουν στο έδαφος ή προστίθενται συνεχώς, ιδίως σε 
παραλιακές περιοχές. 
 
 
 
                  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ 
 
 
      Η εγκατάσταση του χλοοτάπητα µπορεί να γίνει µε σπορά, µε 
µοσχεύµατα ή µε έτοιµο χλοοτάπητα. Η σπορά εφαρµόζεται όταν ο 
χλοοτάπητας εγκαθίσταται σε σχετικά επίπεδες επιφάνειες και δεν 
πρόκειται να χρησιµοποιηθεί άµεσα. Η σπορά πλεονεκτεί στο ότι έχει 
µικρό κόστος εγκατάστασης και η εργασία της σποράς γίνεται πολύ 
γρήγορα. Αντίθετα τα µειονεκτήµατα της σποράς είναι ότι ο ρυθµός της 
εγκατάστασης είναι αργός, υπάρχει κίνδυνος απόπλυσης και απώλειας των 
σπόρων από πτηνά και µυρµήγκια και υπάρχει ισχυρός ανταγωνισµός από 
τα ζιζάνια.  
     Η ποσότητα του σπόρου, η οποία πρέπει να σπαρεί, εξαρτάται από το 
είδος του µίγµατος και τα είδη των γρασιδιών που το απαρτίζουν. Όσο 
µεγαλύτερο είναι το ποσοστό των µεγάλων σπόρων, τόσο περισσότερος 
σπόρος θα πρέπει να εφαρµοστεί ανά µονάδα επιφάνειας. Σε γενικές 
γραµµές η ποσότητα του σπόρου µπορεί να µεταβληθεί από 25-50 g/cm2, 
µε το µικρότερο βάρος να αναλογεί σε µίγµατα που αποτελούνται από 
σπόρους µικρού µεγέθους και το µεγαλύτερο σε µίγµατα που 
αποτελούνται από σπόρους µεγάλου µεγέθους. 
      

 
 
Εικ. 13 Ο σπόρος που χρησιµοποιήθηκε. (πηγή Σ.Χ.) 
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     Σε ορισµένες περιπτώσεις η εγκατάσταση του χλοοτάπητα δεν γίνεται 
µε σπορά αλλά αγενώς, χρησιµοποιώντας δηλαδή φυτικά τµήµατα από 
κάποιον υπάρχοντα χλοοτάπητα που διαδραµατίζει το ρόλο της µητρικής 
φυτείας. Η αγενής εγκατάσταση του χλοοτάπητα γίνεται µε τρεις τρόπους: 
α) µε µοσχεύµατα έτοιµου χλοοτάπητα, β) µε µεταφύτευση πυρήνων και γ) 
µε τµήµατα στολώνων και ριζωµάτων.  
     Η σειρά των εργασιών που έγιναν για την προετοιµασία του εδάφους 
για να δεχθεί τον σπόρο είναι η εξής: 

• ∆ηµιουργία τεχνητής αποστράγγισης όπου αυτό είναι αναγκαίο. 
• Μετάπλαση του εδάφους ή αντικατάσταση του επιφανειακού 

στρώµατος εάν το υπάρχον είναι ακατάλληλο.  
• Σκαφή – φρεζάρισµα, καθαρισµός του εδάφους από ξένες ύλες 

(πέτρες, ξύλα κ.α.)  
 

 
  
Εικ. 14 Καθαρισµός του εδάφους από ξένες ύλες. (πηγή Σ.Χ.) 
 

• ∆ιαµόρφωση επιφάνειας του εδάφους σε επίπεδο ή µε απαλές 
κλίσεις λόφους. 

• Εγκατάσταση αρδευτικού δικτύου. 
• Προσθήκη οργανικών και χηµικών λιπασµάτων και παράχωµα – 

στρώσιµο της επιφάνειας. 
• Πλούσια άρδευση για να καθίσουν τα χώµατα και να φανούν οι 

µικροκοιλότητες. 
• Όταν το έδαφος έρθει στο ρώγο του γίνεται το τελικό στρώσιµο και 

ψιλοχωµάτισµα και σκόρπισµα εντοµοκτόνου για τα έντοµα 
εδάφους και µυρµήγκια. 

• Απολύµανση στις περιπτώσεις που είναι αναγκαία. 
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Μετά από την προετοιµασία του εδάφους ακολουθεί η σπορά. Η σπορά 
µπορεί να γίνει µε το χέρι ή µε σπαρτικές µηχανές. 

• Σε περίπτωση σποράς µε το χέρι η επιφάνεια του εδάφους πρέπει να 
χωριστεί σε λωρίδες πλάτους 1-2 µέτρων. Μοιράζεται επίσης ο 
σπόρος σε αριθµό ίσο µε τον αριθµό των λωρίδων. 

• Σπέρνεται χωριστά η κάθε λωρίδα σκορπίζοντας τον σπόρο 
οµοιόµορφα, µέχρι να σπαρθούν όλες οι λωρίδες. 

• Στην συνέχεια καλύπτεται ο σπόρος µε «καπάκι» δηλαδή λεπτό 
στρώµα από µείγµα τύρφης και χώµατος. Όταν οι επιφάνειες είναι 
µεγάλες γίνεται κτυπητό τσουγκράνισµα για να καλυφθεί ο σπόρος. 

• Ακολουθεί κυλίνδρισµα µε κύλινδρο βάρους 1 κιλού ανά κυβικό 
εκατοστό. 

 

 
 
Εικ. 15 Το κυλίνδρισµα του εδάφους. (πηγή Σ.Χ.) 
 
• Αµέσως µετά γίνεται πότισµα µε πολλή προσοχή ώστε να µην 

παρασύρει το έδαφος, Τις επόµενες και µέχρι το φύτρωµα του 
σπόρου πρέπει να διατηρείται συνεχώς υγρή η επιφάνεια του 
εδάφους µε συνεχή ποτίσµατα σε µορφή ήπιας βροχής. 

• Ακολουθεί επανασπορά τυχόν γυµνών κηλίδων. 
• Μετά το φύτρωµα ακολουθεί κυλίνδρισµα όταν τα φυτά φθάσουν 

κατά µέσο όρο τα 4-5 εκατοστά ύψος, για την βοήθεια του 
αδελφώµατος. 

• Ακολούθως γίνεται έλεγχος για ζιζάνια και βοτάνισµα. 
• Το πρώτο κούρεµα γίνεται όταν τα φυτά φθάσουν στο ύψος των 8 – 

10 εκατοστών και πρέπει να γίνει πολύ προσεχτικά ώστε να µην 
ξεριζωθούν τα φυτά, µε καλά τροχισµένη µηχανή και ρυθµισµένη 
στο ψηλότερο σηµείο. 

• Για την εγκατάσταση µε έτοιµο χλοοτάπητα γίνεται η ίδια 
προετοιµασία εδάφους όπως για την σπορά και στην συνέχεια 
στρώνονται τα κοµµάτια ή οι λωρίδες στην επιφάνεια του εδάφους. 
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Στη συνέχεια γεµίζονται οι αρµοί µε µείγµα χώµατος και τύρφης και 
γίνεται ελαφρό κυλίνδρισµα για να καθίσουν καλύτερα στο έδαφος. Το 
πότισµα που ακολουθεί πρέπει να είναι άφθονο για να ποτιστεί καλά και 
το έδαφος κάτω από τον χλοοτάπητα. 

 
 
 
 
              ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΧΛΟΟΤΑΠΗΤΑ  
 

  Για την συντήρηση του χλοοτάπητα απαιτούνται: 
 

� Αρδεύσεις για τους µήνες µε ελάχιστες ή καθόλου βροχοπτώσεις. 
Οι αρδεύσεις πρέπει να γίνονται µε τα σύγχρονα υπόγεια 
συστήµατα µε αναδυόµενους εκτοξευτήρες και αυτόµατο 
προγραµµατισµό µε χρονοδιακόπτη. Μόνο µικρής έκτασης 
διακοσµητικοί χλοοτάπητες µπορούν να ποτιστούν µε το χέρι, 
αλλά και πάλι η επιτυχία τους δεν είναι εξασφαλισµένη. 

� Λιπάνσεις. 
� Κουρέµατα. 
� Αερισµός εδάφους. 
� Βοτανίσµατα ή ζιζανιοκτόνα. 
� Καταπολεµήσεις εχθρών και ασθενειών. 
 
 

 
 
Εικ. 16  Κούρεµα χλοοτάπητα. (πηγή Σ.Χ.) 
 
Η κοπή του χλοοτάπητα στο αγρόκτηµα γίνεται κάθε 7 ηµέρες. 
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               ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΒΑΣΙΚΗΣ ΛΙΠΑΝΣΗΣ 
 

Αφού απαλλαγούµε από τις προϋπάρχουσες ασθένειες και τα πολυετή 
ζιζάνια, εφαρµόζεται η βασική λίπανση. Στη βασική λίπανση 
χρησιµοποιούνται λιπάσµατα τα οποία έχουν µεγάλη περιεκτικότητα σε 
φώσφορο, στοιχείο το οποίο είναι απαραίτητο για την σωστή ανάπτυξη 
των νεαρών φυταρίων. Τέτοια λιπάσµατα είναι το 11-15-15. τα βασικά 
λιπάσµατα εφαρµόζονται σε ποσότητες που υποδεικνύονται από τα 
αποτελέσµατα εδαφικών αναλύσεων. Στις περιπτώσεις όµως που δεν 
υπάρχουν τέτοιες αναλύσεις σαν πρακτικός κανόνας ακολουθείται η 
εφαρµογή 50 κιλών λιπάσµατος 11-15-15 ανά 1000 τετραγωνικά µέτρα. 

 
 

 
 

Εικ. 17 Το λίπασµα 11-15-15. (πηγή Σ.Χ.) 
 
 
 

  ΕΠΑΝΑΣΠΟΡΑ – ΑΝΑΝΕΩΣΗ 
 
 

       Σε ορισµένες περιπτώσεις είναι δυνατό να απαιτηθεί µερική ή ολική 
επανασπορά του χλοοτάπητα. Η επανασπορά είναι η διεργασία βελτίωσης 
µιας περιοχής µε σπορά πάνω σε ήδη εγκατεστηµένο χλοοτάπητα. Η 
επανασπορά κρίνεται αναγκαία, όταν ένας χλοοτάπητας έχει υποστεί 
βλάβες, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να αναστραφούν µε τις συνηθισµένες 
καλλιεργητικές φροντίδες, όπως είναι η άρδευση και η λίπανση. 
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     Βλάβες αυτού του είδους µπορεί να προκληθούν είτε από 
κλιµατολογικούς είτε από βιολογικούς παράγοντες, όπως είναι η κακή 
αποστράγγιση, η δηµιουργία υπερβολικού οργανικού στρώµατος, η 
εδαφική συµπίεση κ.α. 
      Η επανασπορά σε χλοοτάπητα ο οποίος αποτελείται από ψυχρόφιλα 
είδη, θα πρέπει να διενεργηθεί νωρίς το φθινόπωρο, όταν οι θερµοκρασίες 
µειώνονται, το έδαφος είναι ακόµα ζεστό και υπάρχουν αρκετές 
βροχοπτώσεις. 
      Η ανοιξιάτικη επανασπορά είναι επίσης δυνατή αλλά υπάρχει 
µεγαλύτερη πίεση από τα ζιζάνια και τις αναµενόµενες υψηλές 
θερµοκρασίες του καλοκαιριού. 
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            ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΑΡΤΕΡΙΟΥ 
 
 
        Με τον όρο παρτέρι, εννοούµε µια περιοχή του κήπου µε ελεύθερο ή 
γεωµετρικό περίγραµµα, που προορίζεται για φύτευση µε χαµηλά κυρίως 
φυτά και ιδιαίτερα ανθοφόρα, ετήσια ή πολυετή φυτά. Μπορούµε σε 
γενικές γραµµές να διακρίνουµε τις εξής περιπτώσεις : 
 

• Αλτάνα ( Επιµήκης λωρίδα στο όριο του κήπου µε αναρριχώµενα 
φυτά ή ψηλούς θάµνους ). 

• Ανάµικτη φύτευση ( Χώρος φύτευσης για χαµηλούς και µεσαίους 
θάµνους ).  

• Ανθώνας  ( Χώρος φύτευσης ανθόφυτων µε ελεύθερο ή γεωµετρικό 
περίγραµµα ). 

• Παρτέρι υποδοχής  ( Πλαισίωση εισόδου ). 
• Κλασσικό παρτέρι  ( Συµµετρικά γεωµετρικά ¨κεντήµατα¨ στα 

προαύλια των ανακτόρων ). 
 

 
Στο αγρόκτηµα επιλέχθηκε η µορφή του ανθώνα ως τύπο παρτεριού. 
Στην αρχή επιλέχθηκε ο χώρος όπου θα γίνει το παρτέρι και στην συνέχεια 
έγινε η διαµόρφωση του. 
  

 
 
Εικ. 18 Ο χώρος που επιλέχθηκε για το παρτέρι. (πηγή Σ.Χ.) 
 
Ο χώρος  καθαρίστηκε από τα φύλλα και σκουπίδια και στην συνέχεια 
έγινε η διαµόρφωσή του. 
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   ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΦΥΤΩΝ ΚΑΤΑΛΛΗΛΩΝ ΓΙΑ ΠΑΡΤΕΡΙΑ 
 
 
    Το τοπικό µικροκλίµα κα η ποιότητα του εδάφους είναι τα πρώτα 
κριτήρια επιλογής φυτών κατάλληλα για παρτέρια. ́ Έτσι, αν το παρτέρι 
πρόκειται να γίνει σε περιοχή µε ορεινό κλίµα και ασβεστούχο έδαφος, η 
επιλογή των φυτών που θα γίνει για θαλάσσιο κλίµα και ασβεστούχο 
έδαφος θα είναι διαφορετική. Άλλο κριτήριο είναι η αντοχή σε έλλειψη 
νερού σε συνδυασµό και µε άλλα κριτήρια όπως χρωµατικά, εδαφικά κ.α. 
   Όσον αφορά τους χρωµατικούς συνδυασµούς, πρέπει να 
αντιµετωπισθούν µε µεγάλη σοβαρότητα. Η διανοµή και οι επαναλήψεις 
των χρωµάτων προϋποθέτουν δοκιµασµένη αισθητική άποψη, ενώ το πιο 
εύκολο είναι να πέσει κανείς στην παγίδα της τυχαίας ανάµιξης των 
χρωµάτων µε αποτελέσµατα συχνά σύγχυσης και αντίφασης και πολύ 
κακόγουστη κατάληξη. Γι αυτό αν κανείς δεν διαθέτει πείρα µαζί µε 
ζωγραφικό ταλέντο καλύτερα να χρησιµοποιεί απλούς συνδυασµούς 
σταθερών χρωµάτων και αποχρώσεων. 
 
 

 
 
 
Εικ. 19 Το παρτέρι. (πηγή Σ.Χ.) 
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                   ΠΑΡΤΕΡΙΑ ΠΟΩ∆ΩΝ ΑΝΘΟΦΥΤΩΝ 
 
 
       Με τον όρο παρτέρια ποωδών εννοούµε τη φύτευση σε οµάδες 
ποωδών ανθόφυτων έτσι ώστε να σχηµατίσουν µεγαλύτερες ή µικρότερες 
µάζες µε σαφή όρια σε διάφορες συνθέσεις απλές ή αλληλοσυµπλεκόµενες 
στο έδαφος και να δώσουν ένα ιδιαίτερα διακοσµητικό χαρακτήρα στον 
κήπο κυρίως λόγω της πλούσιας ανθοφορίας τους και των εντυπωσιακών 
χρωµάτων τους. 
       Με την ευρύτερη έννοια του όρου παρτέρι µπορεί επίσης να εννοηθεί 
και ένα µεγαλύτερο τµήµα στον κήπο που εκτός από τα ανθόφυτα να 
περιέχει και άλλα στοιχεία, όπως θάµνους, δέντρα, χλοοτάπητα και άλλα 
τεχνητά διακοσµητικά στοιχεία. 
 
 
 

 
 
 
Εικ. 20 Παρτέρι ποωδών ανθόφυτων. (πηγή Σ.Χ.) 
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                          Η ΦΥΤΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΑΡΤΕΡΙΟΥ 
 
 
       Οι φυτεύσεις γίνονται αφού καθοριστούν οι θέσεις των φυτών µε 
βάση το σχέδιο και τις συντεταγµένες του κάθε φυτού και είτε 
σηµαδεύονται τα σηµεία των λάκκων είτε ακουµπούν κατευθείαν τα φυτά 
το καθένα πάνω στην θέση που θα φυτευτεί . 
      Οι αποστάσεις διαφέρουν, ανάλογα µε το προβλεπόµενο τελικό 
µέγεθος του κάθε είδους. Οι λάκκοι που ανοίγονται είναι αναλόγων 
διαστάσεων µε το µέγεθος της µπάλας ή του φυτοδοχείου του κάθε φυτού.  
      Το φυτό τοποθετείται προσεκτικά αφού αφαιρεθεί το φυτοδοχείο χωρίς 
να σπάσει η µπάλα που συγκρατεί τις ρίζες και αφού γεµιστεί µερικά ο 
λάκκος µε επιφανειακό χώµα ή µίγµα φύτευσης. Στη συνέχεια σκάβουµε 
το χείλος του λάκκου οπότε σχηµατίζεται συγχρόνως η λεκάνη ποτίσµατος 
ενώ συµπληρώνεται ο λάκκος µε επιφανειακό χώµα ή µίγµα φύτευσης.  
      Το µίγµα φύτευσης µπορεί να µπει µετά το πρώτο πότισµα που θα 
συµπιέσει αυτοµάτως το χώµα στο βάθος, ώστε να συµπληρωθεί και το 
συνολικό ύψος του χώµατος µέσα στη λεκάνη ποτίσµατος. Ποτίζουµε 
αµέσως και ποτέ δεν συµπιέζουµε το χώµα µε το πόδι γιατί µπορεί να 
κακοποιηθεί το ριζικό σύστηµα του φυτού και να αποτύχει η φύτευση. 
      Ακολουθεί µία ισορροπηµένη λίπανση µε πλήρες λίπασµα βραδείας 
αποδόµησης σε ποσότητες συνήθως 50-100 γραµµαρίων ανά τετραγωνικό 
µέτρο. 
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                                  Ο ΒΡΑΧΟΚΗΠΟΣ 
 
      Από τα πιο ενδιαφέροντα στοιχεία που προσφέρει η φύση στον 
άνθρωπο για την δηµιουργία ωραίων συνθέσεων στον κήπο είναι οι κάθε 
µορφής βράχοι. 
      Τα περισσότερα βουνά της Ελλάδας είναι φανταστικοί και 
ανεπανάληπτοι φυσικοί βραχόκηποι που ο άνθρωπος παρόλο τα µέσα που 
διαθέτει δεν θα µπορούσε να φτάσει σε τελειότητα και πρωτοτυπία. 
      Ο βράχος, η πέτρα, τα χαλίκια, η άµµος είναι στοιχεία που 
αξιοποιούνται µε πολλή φαντασία στους γιαπωνέζικους κήπους 
φτιάχνοντας συνθέσεις που ενώ µε την πρώτη µατιά φαίνονται τυχαίες 
δηµιουργούν ανεπανάληπτους σχεδιασµούς µε τα άλλα στοιχεία του 
κήπου, το νερό, τα φυτά, τα ξύλα κ.τ.λ. 
      Οι βραχόκηποι στους ελληνικούς κήπους είναι µια προσπάθεια 
αποµίµησης του φυσικού τοπίου που όµως δεν είναι πάντοτε επιτυχής.  
Η διαµόρφωση και κατασκευή του βραχόκηπου παρουσιάζει ιδιαίτερες 
δυσκολίες. Εάν το έδαφος είναι επικλινές είναι ευκολότερη η δηµιουργία 
του ενώ αντίθετα στο επίπεδο έδαφος πρέπει να δηµιουργηθεί τεχνητή 
κλίνη µε το σχηµατισµό µικρών λόφων. 
      Η επιτυχία ενός βραχόκηπου εξαρτάται από πολλούς παράγοντες : 
•  Η κατάλληλη επιλογή της θέσης του µέσα στον κήπο. Μπορεί να 
βρίσκεται στο κέντρο ή να στηριχτεί σε ένα τοίχο ή µια γωνία του κήπου. 

•  Η επιλογή των κατάλληλων βράχων και η σωστή κατανοµή τους πάνω 
στο λοφίσκο. 

•  Η καλή αποστράγγιση και το κατάλληλο έδαφος είναι προϋποθέσεις για 
την ανάπτυξη των φυτών. 

•  Η επιλογή των κατάλληλων φυτών παίζει σηµαντικό επίσης ρόλο στην 
επιτυχία του βραχόκηπου. 
Τα φυτά του βραχόκηπου πρέπει να έχουν χαµηλή και στρωτή ανάπτυξη, 
να µην απλώνουν πολύ για να µην καλύπτουν τους βράχους, να έχουν 
λίγες απαιτήσεις συντήρησης, να αντέχουν στα άγονα και ρηχά εδάφη 
και στις συνθήκες κλίµατος και µικροκλίµατος της περιοχής. Πρέπει να 
αποφεύγονται δέντρα και µεγάλοι θάµνοι. 

•  Η ισορροπηµένη αναλογία βράχων και φυτικών κηλίδων. 
•  Η σωστή συντήρηση του βραχόκηπου παρουσιάζει δυσκολίες λόγω του 

ότι η εργασία είναι κυρίως χειρωνακτική. 
•  Οι διαστάσεις του βραχόκηπου που δεν πρέπει να είναι πολύ µικρές, και 

να προσαρµόζονται στις διαστάσεις του κήπου. 
•  Οι ιδέες για ένα βραχόκηπο και ο τρόπος κατασκευής του είναι τα 

στοιχεία που δίνουν την πρωτοτυπία και το ενδιαφέρον. Καλό όµως 
είναι το ξεκίνηµα να γίνεται πάντοτε έχοντας υπόψη κάποιες βασικές 



 40

αρχές τις οποίες ο δηµιουργός θα εµπλουτίσει αργότερα µε την 
εµπειρία που θα αποκτήσει. 

 
 
 
                        ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΒΡΑΧΟΚΗΠΩΝ 
 
Για την δηµιουργία ενός βραχόκηπου ακολουθούµε τα εξής βήµατα: 
� Στη βάση του βραχόκηπου δηµιουργείται το πρώτο στρώµα µε σκύρα 

πάχους 8-10 εκ. για καλή αποστράγγιση. 
� Πάνω στα σκύρα µεταφέρεται και στρώνεται κατάλληλο µείγµα 

χώµατος πάχους περίπου 30 εκ. ακολουθώντας κατά στρώσεις τις 
ισοϋψείς καµπύλες. 

� Ακολουθεί δεύτερη στρώση µε σκύρα και δεύτερη µε χώµα όπως 
παραπάνω που συνεχίζονται µέχρι να ολοκληρωθεί ο λόφος σύµφωνα 
µε το σχέδιο (βλέπε εικ. 21). 

� Στην συνέχεια ανοίγονται λάκκοι και φυτεύονται οι βράχοι κατά τα 2/3 
τους στις επιλεγµένες θέσεις. Η διάταξή τους πρέπει να µοιάζει µε 
φυσικό βραχόκηπο µε κενά για να φυτευτούν τα φυτά. Τα κενά αυτά 
δεν πρέπει να είναι συνεχόµενα για να µην γίνονται απορροές από τα 
νερά της βροχής και του ποτίσµατος. 

� Ακολουθεί κατάβρεγµα για να καθίσουν τα χώµατα και να ξεπλυθούν 
οι βράχοι. 

 

 
 
Εικ. 21 Βραχόκηπος. (πηγή Σ.Χ.) 
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Για την επιτυχία ενός βραχόκηπου πρέπει να προσέξουµε τα εξής: 
 
1) Η κατάλληλη επιλογή της θέσης µέσα στον κήπο. Μπορεί να βρίσκεται 
στο κέντρο ή σε µια γωνιά του κήπου. Πρέπει όµως να είναι ορατός από 
χώρους όπως το καθιστικό, η είσοδος, µονοπάτια, δρόµους µε συχνή 
διέλευση. 
2) Η επιλογή των κατάλληλων βράχων και η σωστή τοποθέτηση τους στο 
λοφίσκο. 
3) Η καλή αποστράγγιση και το κατάλληλο έδαφος είναι προϋποθέσεις 
για την καλή ανάπτυξη των φυτών. 
4) Τα φυτά του βραχόκηπου πρέπει να έχουν χαµηλή και στρωτή 
ανάπτυξη, να µην απλώνουν πολύ για να µην καλύπτουν τους βράχους και 
να έχουν λίγες απαιτήσεις συντήρησης. 
5) Η ισορροπηµένη αναλογία βράχων και φυτών. 
6) Οι διαστάσεις του βραχόκηπου πρέπει να προσαρµόζονται µε τις 
διαστάσεις του κήπου. 
7) Φυτά κατάλληλα για βραχόκηπους είναι τα πολυετή ποώδη, µικροί 
θάµνοι, µικρά κωνοφόρα, παχύφυτα και κακτώδη, βολβώδη αλλά και 
ετήσια ανοίξεως και θέρους. 
 
�  Ο κατάλογος των φυτών που χρησιµοποιούνται στους βραχόκηπους 
είναι πολύ µεγάλος και περιλαµβάνει κατά κατηγορίες τα εξής: 
� Φυτά αλπικά (ορεινής ζώνης) 
� Φυτά ξεροφυτικών απαιτήσεων (ερηµικής ζώνης) 
� Βολβώδη 
� Ετήσια 
� Ποώδη πολυετή 
� Θάµνοι 
� Η συντήρηση του βραχόκηπου αποτελεί πρόβληµα λόγω του ότι όλες 
οι εργασίες πρέπει να γίνουν χειρωνακτικά. Το πότισµα µπορεί να γίνει µε 
σταγόνες (στάγδην άρδευση) αλλά οι σωλήνες πολλές φορές είναι 
αντιαισθητικές ιδιαίτερα στην πρώτη φάση ανάπτυξης των φυτών πριν να 
απλωθούν για να κρύψουν το µεγαλύτερο τµήµα τους. Ο καλύτερος 
τρόπος είναι µε λάστιχο ή ποτιστήρι.  
� Άλλες εργασίες είναι το βοτάνισµα, κλάδεµα για τον περιορισµό 
ορισµένων φυτών που αναπτύσσονται γρήγορα και καλύπτουν τα άλλα 
φυτά και τις πέτρες, τυχόν αλλαγές στη φύτευση και στη θέση των βράχων 
και οι καταπολεµήσεις εχθρών και ασθενειών. 
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ΚΛΑ∆ΕΜΑ ∆ΕΝΤΡΩΝ ΚΑΙ ΘΑΜΝΩΝ               
 
 
       Μία από τις βασικές εργασίες συντήρησης του κήπου αποτελεί τι 
κλάδεµα των δέντρων, θάµνων και αναρριχώµενων φυτών. Η επίδραση 
του κλαδέµατος στη βλάστηση, άνθηση και καρποφορία των 
καλλωπιστικών φυτών είναι ανάλογη µε αυτή των καρποφόρων. Ο σκοπός 
όµως που επιδιώκεται είναι διαφορετικός. 
       Στα καρποφόρα φυτά γενικά µε το κλάδεµα επιδιώκουµε την 
µεγιστοποίηση της παραγωγής και βελτίωση της ποιότητας των 
παραγόµενων καρπών καθώς και την ισορροπία µεταξύ του υπέργειου και 
υπόγειου τµήµατος των φυτών για την καλή θρεπτική τους κατάσταση. 
       Στα καλλωπιστικά φυτά σκοπό του κλαδέµατος αποτελεί η σωστή 
αισθητική και λειτουργική παρουσία του φυτού στο χώρο του κήπου, 
πάρκου και δεντροστοιχίας σε σχέση µε τις ανάγκες των ανθρώπων για 
τους οποίους δηµιουργήθηκε. 
      Έτσι µε το κλάδεµα των καλλωπιστικών φυτών µπορεί να επιδιώκεται:  
Κατάλληλο σχήµα, κάλυψη επιφάνειας, δηµιουργία πλαισίων, πλούσια 
ανθοφορία, ανανέωση κόµης κ.α. 
      Για την επιτυχία του κλαδέµατος των καλλωπιστικών φυτών είναι 
απαραίτητη η γνώση του συγκεκριµένου είδους, το φυσικό του σχήµα, η 
τάση για βλάστηση, ανθοφορία και καρποφορία καθώς και η αντίδραση 
στο αυστηρό η ελαφρό κλάδεµα. Μερικές φορές κακοί χειρισµοί µπορεί να 
δώσουν αντίθετα από τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. 
 
 
 
            ΚΛΑ∆ΕΜΑ ∆ΕΝΤΡΩΝ 
 
      Γενικά τα καλλωπιστικά δέντρα µε την τάση που επικρατεί σήµερα δε 
χρειάζονται συστηµατικό κλάδεµα. Πολλά δέντρα εξάλλου σχηµατίζουν 
µόνα τους χωρίς την επέµβαση του ανθρώπου σχήµατα κανονικά και 
επιθυµητά. 
      Γενικά µε το κλάδεµα των δέντρων επιδιώκουµε: 

• Να τους δώσουµε το κατάλληλο σχήµα ή να τα βοηθήσουµε να 
αναπτύξουν το φυσικό τους σχήµα. 

• Τη δηµιουργία ισορροπίας µεταξύ κόµης και ρίζας στα ανεπτυγµένα 
δέντρα. 

• Τη βελτίωση των συνθηκών ανάπτυξης. Με το κατάλληλο κλάδεµα 
δηµιουργούνται καλύτερες συνθήκες αερισµού και φωτισµού 
φυλλώµατος αλλά και µείωση πιθανοτήτων προσβολής από 
ασθένειες και εχθρούς. 
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Εικ. 22 Κλάδεµα κόµης δέντρου. (πηγή Σ.Χ.) 
 
 

     ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΜΗΣ 
 

       Τα µεγάλης ηλικίας δέντρα παρουσιάζουν σηµεία γήρανσης καθώς 
και τα παραµεληµένα γενικά που προσβάλλονται από εχθρούς και 
ασθένειες, παρουσιάζουν µια αντιαισθητική όψη και χάνουν την 
διακοσµητική τους αξία. Στα δέντρα αυτά είναι ευκολότερο να σπάσουν οι 
κλάδοι τους από τους κλάδους των υγειών και καλά διατηρηµένων 
δέντρων. 
      Στις περιπτώσεις αυτές χρειάζεται να γίνει ανανέωση της κόµης των 
δέντρων µε αυστηρό ή πολύ αυστηρό κλάδεµα ανάλογα µε το είδος του 
δέντρου, την κατάσταση που βρίσκεται και την ηλικία τους. 
      Στην αρχή αφαιρούνται όλοι οι ξηροί, άρρωστοι και αδύνατοι 
βραχίονες και κλάδοι και στη συνέχεια κλαδεύονται οι υγιείς βραχίονες 
που έχουν µεγάλες διαστάσεις για να περιοριστεί η απόστασή τους από τον 
κεντρικό άξονα του δέντρου και να δηµιουργηθεί έτσι ένα δέντρο µε 
κανονικό σχήµα. 
      Ανανέωση της κόµης µπορεί επίσης να γίνει σε δέντρα που έχουν 
υποστεί ανεµοµόρφωση από τον αέρα, έχουν ζηµιωθεί από παγετό, από 
σταγονίδια της θάλασσας ή από αντίξοες εδαφικές συνθήκες 
      Στις περιπτώσεις αυτές η θέση, ο βαθµός και η εποχή της επέµβασης, 
εξαρτώνται από παράγοντες όπως η κατάσταση του φυτού, το είδος και ο 
σκοπός του κλαδέµατος. 
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       ΚΛΑ∆ΕΜΑ ΘΑΜΝΩΝ 
 

      Με το κλάδεµα των θάµνων επιτυγχάνεται η διαµόρφωση κανονικού 
σχήµατος και η ανάπτυξη και διατήρηση της κόµης τους σε καλή 
κατάσταση. 
      Με το κλάδεµα επίσης ελέγχονται οι διαστάσεις και η ανθοφορία τους. 
Το αυστηρό κλάδεµα για να περιοριστεί ο χώρος που καταλαµβάνει ένας 
µεγάλων διαστάσεων θάµνος σε ένα περιορισµένο χώρο έχει σαν 
αποτέλεσµα ένα κακοσχηµατισµένο θάµνο µε λίγα ή καθόλου άνθη. 
      Αν πάλι αφεθούν εντελώς ακλάδευτοι, πολλοί από αυτούς θα 
αναπτυχθούν κανονικά και θα ανθοφορούν αν έχουν αρκετό χώρο στη 
διάθεσή τους και γόνιµο έδαφος. Άλλοι πάλι θα εξασθενίσουν και θα 
παράγουν όλο και µικρότερα άνθη. 
      Για το σωστό κλάδεµα των θάµνων, πρέπει να έχει κανείς υπόψη του 
τις βασικές αρχές του κλαδέµατος, τον τρόπο βλάστησης και ανθοφορίας 
των φυτών, και να προσπαθεί να επιτύχει το καλύτερο αποτέλεσµα σε 
σχέση µε τον σκοπό που επιδιώκει. 
 
 
           
               ΚΛΑ∆ΕΜΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑΣ ΚΗΠΟΥ 
 
     Το κλάδεµα της τριανταφυλλιάς γίνεται για να δώσουµε κατάλληλο 
σχήµα, να βελτιωθεί η εµφάνισή της και να ενθαρρύνουµε την ανάπτυξη 
και εµφάνιση νέων ανθοφόρων βλαστών. 
     Η δηµιουργία ενός συµµετρικού σχήµατος είναι ο κυριότερος λόγος 
κλαδέµατος. Μια κατάλληλα κλαδεµένη τριανταφυλλιά πρέπει να έχει 
ισόρροπα διατεταγµένους βλαστούς. Ένας συµµετρικός καλά κλαδεµένος 
θάµνος συνήθως σηµαίνει ένα υγιές φυτό µε µεγάλη παραγωγή ανθέων 
     Ο χρόνος του κλαδέµατος εξαρτάται από τις κλιµατικές συνθήκες ενός 
τόπου και το µικροκλίµα της περιοχής. Γενικά το κλάδεµα θα µπορούσε να 
γίνει νωρίς την άνοιξη όταν έχει περάσει ο κίνδυνος του παγώµατος και η 
νέα βλάστηση που θα βγει µετά το κλάδεµα να είναι ασφαλής. 
     Ο καλύτερος χρόνος είναι προς το τέλος της περιόδου ληθάργου όταν 
οι πρώτοι οφθαλµοί αρχίζουν να φουσκώνουν. ∆εν πρέπει όµως να 
καθυστερεί πολύ το κλάδεµα και έχουν ανοίξει οι οφθαλµοί διότι 
εξασθενεί η βλάστηση του φυτού. Εάν πάλι κλαδευτούν πολύ νωρίς 
κινδυνεύει να ζηµιωθεί η βλάστηση σε ψυχρές περιοχές από την παγωνιά. 
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  ΦΥΤΙΚΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΚΑΙ ΣΧΗΜΑΤΑ 
 
Τα φυτικά πλαίσια ή µπορντούρες σχηµατίζονται από την πυκνή φύτευση 
σε ευθείες ή καµπύλες γραµµές αειθαλών κυρίως θάµνων, που επιδέχονται 
το κούρεµα και δηµιουργούν πυκνή βλάστηση από τη βάση µέχρι την 
κορυφή. Έχουν προορισµό κυρίως την διακόσµηση, την προστασία, τον 
έλεγχο της κίνησης σε κήπους, πάρκα και πλατείες, τον χωρισµό των 
τµηµάτων του κήπου, την αποµόνωση τµήµατος του κήπου, την κάλυψη 
άσχηµης θέας κ.α. 
 

 
 
Εικ. 23 Φυτικά πλαίσια. (πηγή Σ.Χ.) 
 
Τα φυτικά πλαίσια µπορεί να είναι: 

� Ελεύθερης µορφής: Χρησιµοποιούνται κυρίως θάµνοι µε πλούσια 
ανθοφορία. Απαιτούν περισσότερο διαθέσιµο χώρο και βρίσκονται 
συνήθως στα όρια του κήπου ή πάρκου. 

� Ηµιελεγχόµενης µορφής: Χρησιµοποιούνται αειθαλείς θάµνοι 
µεγάλης πυκνότητας που ελέγχονται µερικώς µόνο µε την χρήση 
ψαλιδιού κλαδέµατος. 

� Ελεγχόµενης µορφής: Συγκροτούνται από αειθαλείς κυρίως θάµνους 
που ψαλιδίζονται για να δηµιουργήσουν πυκνό φυτικό πλαίσιο µε 
την χρησιµοποίηση των ειδικών ψαλιδιών µπορντούρας. 

 
       
       Για την εγκατάσταση των φυτικών πλαισίων αφού επιλεγεί το 
κατάλληλο είδος φυτού για κάθε περίπτωση επισηµαίνονται µε ακρίβεια η 
γραµµή φύτευσης µε ένα ράµµα. Στη συνέχεια ανοίγεται χαντάκι βάθους 
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40-60 εκατοστών και πλάτους επίσης 40-60 εκατοστών ανάλογα µε το 
είδος του φυτού και τοποθετούµε στο βάθος το επιφανειακό χώµα µε 
κοπριά ή τύρφη και λίπασµα. Στη συνέχεια φυτεύονται τα φυτά στο ίδιο 
βάθος που είχαν στη σακούλα πριν φυτευτούν σε ίσες αποστάσεις µεταξύ 
τους που εξαρτώνται από το είδος του φυτού. 
      Το πλαίσιο σχηµατίζεται βαθµιαία κόβοντας κάθε χρόνο το ένα τρίτο 
της ετήσιας βλάστησης µέχρι να αποκτήσει το επιθυµητό ύψος. Με 
ψαλιδίσµατα αποκτάται το επιθυµητό σχήµα του πλαισίου επιδιώκοντας 
να είναι η βάση λίγο πλατύτερη από την κορυφή. Με αυτόν τον τρόπο η 
βάση του πλαισίου δέχεται αρκετό ήλιο και διατηρείται το πυκνό της 
φύλλωµα µέχρι το έδαφος. 
      Γηρασµένα ή παραµεληµένα φυτά πλαισίων ανανεώνονται αν 
κλαδευτούν σε ύψος 30-50 εκατοστών από το έδαφος και σχηµατιστεί νέα 
βλάστηση προοδευτικά ώστε να δηµιουργηθεί φύλλωµα από τη βάση. Για 
την διαµόρφωση ειδικών σχηµάτων χρειάζεται περισσότερος χρόνος και 
χρησιµοποίηση φυτών µε µικρά φύλλα και πυκνή διάταξη αργής 
ανάπτυξης όπως το πυξάρι, ο ταξός, το ευώνυµο το µικρόφυλλο, η τούγια 
κ.α. 
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        ΠΛΑΚΟΣΤΡΩΣΕΙΣ – ∆ΙΑ∆ΡΟΜΟΙ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗΣ 
 
    Σαν πλακοστρώσεις εννοούµε τις τεχνητές επιφάνειες του κήπου οι 
οποίες είναι επενδυµένες µε υλικά σκληρής υφής. Στην κηποτεχνία η 
πλακόστρωση βρίσκει εφαρµογές συνήθως σε δύο περιπτώσεις: 

1. Στους διαδρόµους διακίνησης από όπου διευκολύνεται η διέλευση 
των ατόµων έτσι ώστε ο κήπος να γίνεται περισσότερο προσιτός 
δίνοντας την ευκαιρία στους περιηγητές να πλησιάσουν, να 
εξερευνήσουν και να απολαύσουν όλους τους χώρους του κήπου. 

2. Σαν επιφάνεια επένδυσης των σηµείων όπου υπάρχει συγκέντρωση 
δραστηριοτήτων και είναι επιθυµητή µια σκληρή, σταθερή και 
επίπεδη επιφάνεια. 

    Οι πλακοστρώσεις αποτελούν σηµαντικό στοιχείο της κηποτεχνίας, 
γιατί οριοθετούν τα διάφορα τµήµατα ενός κήπου, καθοδηγούν και 
διευκολύνουν στην περιήγηση του χώρου, ενώ, συγχρόνως συµβάλουν 
ουσιαστικά στην καθαριότητα, αφού οι περιηγητές δεν αναγκάζονται να 
µετακινούνται µέσα στον κήπο µεταφέροντας λάσπες και υγρασία. 
     Γενικά οι πλακοστρώσεις πρέπει να δηµιουργούν επιφάνειες οι οποίες 
είναι ελκυστικές, ανθεκτικές, παρέχουν ευκολία στη συντήρηση τους και 
είναι ασφαλείς. 
 
 

 
 
Εικ. 24 ∆ιάδροµος κίνησης στο αγρόκτηµα. (πηγή Σ.Χ.) 
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     Για την δηµιουργία του συγκεκριµένου διαδρόµου κίνησης 
χρησιµοποιήθηκαν πλακάκια, τα οποία τοποθετήθηκαν σε µία 
σταθερή βάση από σκυρόδεµα. 
    Το πλακάκι είναι ένα πολύ ανθεκτικό υλικό, το οποίο διαθέτει 
απεριόριστες δυνατότητες χρωµάτων, τόνων και σχεδίων, ενώ η 
ποιότητα της επιφάνειάς του δεν αλλοιώνεται και δεν 
υποβαθµίζεται µε την πάροδό του χρόνου. Τα πλακάκια που 
προορίζονται για πλακόστρωση είναι ειδικά κατασκευασµένα για 
χρήση σε δάπεδα.  
      Γενικά, τα πλακάκια δαπέδου είναι σκληρότερα και 
ανθεκτικότερα από τα πλακάκια των τοίχων, ενώ συγχρόνως 
στην επιφάνειά τους υπάρχουν µικροσκοπικές εξάρσεις για να 
µην γλιστρούν. 
     Τα πλακάκια µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε οποιοδήποτε 
χώρο του κήπου, αλλά συνήθως, τοποθετούνται κοντά σε πισίνες 
λόγω της οπτικής συνέχειας µε τα πλακάκια της πισίνας. 
 
 
 

             ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ   
 

      Για την τοποθέτηση των πλακιδίων, πρώτα σχηµάτισα µια 
σταθερή υπόβαση από σκυρόδεµα. Αρχικά για την κατασκευή 
της υπόβασης το υπάρχον έδαφος συµπιέστηκε έντονα µε την 
χρήση κυλίνδρου. 
      Στη συνέχεια τοποθέτησα το καλούπι το οποίο ακολουθεί το 
περίγραµµα του χώρου που έχει πλακοστρωθεί. Μέσα στο χώρο 
που προσδιορίζεται από το καλούπι τοποθέτησα µεταλλικό 
πλέγµα και στη συνέχεια έριξα το σκυρόδεµα.  
    Τέλος τοποθέτησα τα πλακάκια πάνω στο σκυρόδεµα, σε ίσες 
αποστάσεις µεταξύ τους. 
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Εικ. 25 Τα πλακάκια και το σκυρόδεµα. (πηγή Σ.Χ.) 
 
 
 
 

 
 
Εικ. 26 ∆ιάδροµος κίνησης. (πηγή Σ.Χ.) 
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              ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ  
 
                                ΛΑΓΚΕΣΤΡΕΜΙΑ 
 

 
 
Εικ. 27 Λαγκεστρέµια. (πηγή Σ.Χ.) 
 
Φυλλοβόλο δένδρο ύψους 5-6 µ. που µπορεί να αναπτυχθεί και σε 
θαµνώδη µορφή. 
Φύλλωµα: Βαθυπράσινο, γυαλιστερό, πολύ διακοσµητικό. 
Άνθηση: Πλούσια και µακράς διάρκειας, µε άνθη σε επάκριες ταξιανθίες 
και χρώµατα: λευκό, ρόδινο, πορφυρό και µε ευχάριστες αποχρώσεις. 
Εύρος άνθισης: από τον Ιούλιο µέχρι και τον Οκτώβριο.  
Αντέχει καλύτερα στις θερµότερες περιοχές. Στα ψυχρότερα διαµερίσµατα 
δεν ανθίζει καλά παρά µόνο όταν το καλοκαίρι είναι αρκετά θερµό. 
Πολλαπλασιασµός: Πολλαπλασιάζεται µε µοσχεύµατα σκληρού και 
µαλακού ξύλου. 
 
                   Χρήσεις στην αρχιτεκτονική τοπίου 
 

1. Σχηµατίζει ωραίους ψηλούς φράκτες ή πλαίσια τα οποία 
διαµορφώνονται κατάλληλα µε το κλάδεµα. 

2. Συνδυάζεται πολύ καλά ή δηµιουργεί αντιθέσεις µε τα άνθη του 
ιβίσκου, της ποιντσιάνας, της κάσσιας και άλλων θάµνων που 
ανθίζουν ταυτόχρονα. 

3. ∆ηµιουργεί επιβλητικές ταξιανθίες εντός πάρκων, όταν κλαδευτεί 
κατάλληλα. (βλέπε εικ. 27). 
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                                       ΧΑΜΑΙΡΩΨ               
          

 
 
Εικ. 28 Χαµαίρωψ. (πηγή Σ.Χ.) 
 
Ύψος: 1,5 – 3 µέτρα. 
Φύλλωµα: Μέτριο έως σκούρο πράσινο. Το σχήµα τους είναι σύνθετο 
παλαµοειδές, µε αγκάθια που δείχνουν προς το φύλλο και δερµατώδες.  
Σπειροειδώς σκληρά διατεταγµένα γύρω από τον µίσχο. 
 Άνθος: ∆ίοικο, το οποίο εµφανίζεται ανάµεσα στα φύλλα και δεν 
αφθονεί. 
Καλλιέργεια: Ήλιος ή µερική σκιά. Το φυτό αυτό προτιµά το υγρό, 
αµµώδες έδαφος, αλλά γενικά προσαρµόζεται και σε ένα ευρύ φάσµα 
εδαφών. 
Τύπος αύξησης: ∆ηµιουργεί υψώµατα και είναι στρογγυλό ή µε πολλούς 
µίσχους. 
 
                   Χρήσεις στην αρχιτεκτονική τοπίου 
 
Ο Χαµαίρωψ είναι ένα πολύ όµορφο φυτό, το οποίο δηµιουργεί ένα 
τροπικό αποτέλεσµα σε οικοδοµήµατα, περιοχές µε χλοοτάπητα και όρια 
κήπων. Κατάλληλο και ως µεµονωµένο είδος σε κήπους, πάρκα και 
προαύλια κτιρίων. 
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                                      ΦΩΤΙΝΙΑ 
 

 
Εικ. 29 Φωτίνια. (πηγή Σ.Χ.). 
 
Θάµνος ή δενδρύλλιο αειθαλές. Ιθαγενές της Κίνας. 
Ύψος: 3-4 µέτρα συνήθως αλλά µπορεί να φθάσει µέχρι και τα 6 µέτρα. 
Φύλλα: Μεγάλα µήκους 10-20 εκ., στιλπνά, ζωηρού πράσινου χρώµατος, 
δερµατώδη και ορισµένα από αυτά, το φθινόπωρο έχουν κόκκινο χρώµα. 
Άνθη: Άφθονα, λεπτά και λευκά µε ελαφρά ρόδινη απόχρωση. 
Εύρος άνθησης: Ανθίζει τον Μάρτιο – Απρίλιο και έχει εύρος άνθισης 20-
25 µέρες.  
Καλλιέργεια: Παρουσιάζει την καλύτερη δυνατή ανάπτυξη σε καλά 
στραγγισµένα, υγρά εδάφη. Αναπτύσσεται εύκολα και ανταποκρίνεται 
θετικά στο κλάδεµα. 
Πολλαπλασιασµός: Πολλαπλασιάζεται επιτυχώς µε εµβολιασµό σε 
Κυδωνιά. 
 
                      Χρήση στην αρχιτεκτονική τοπίου 
 

1. Χρησιµοποιείται στις δεντροστοιχίες των πάρκων και είναι πολύ 
διακοσµητικό, ιδιαίτερα κατά την εποχή ης άνθισής του, λόγω των 
ωραίων αντιθέσεων του πράσινου και ερυθρού χρωµατισµού των 
φύλλων του. 

2. Μπορεί, επίσης, να καλλιεργηθεί σε µεγάλα φυτοδοχεία για την 
διακόσµηση εξωτερικών χώρων και ιδιαίτερα πλακόστρωτων. 
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                                      ΠΛΑΤΑΝΟΣ 
 

 
Εικ. 30 Πλάτανος (πηγή Σ.Χ.) 
 
Ύψος: 18-30 µέτρα. 
Φύλλο: Μέτριο πράσινο το καλοκαίρι και καφέ το φθινόπωρο, απλό, µε 3 
εώς 5 λοβούς, µε µυτερές κορυφές. 
Καλλιέργεια: Προτιµά τα βαθιά, υγρά, οργανικά εδάφη, αλλά γενικά 
προσαρµόζεται οπουδήποτε αρκεί να υπάρχουν µεγάλα ποσοστά υγρασίας. 
Είναι ανθεκτικό στους ζεστούς και ξηρούς ανέµους. 
Φλοιός-µίσχοι: Οι νεαροί µίσχοι είναι απαλοί και κίτρινοι-καφέ έως γκρι. 
Ο παλαιότερος φλοιός είναι απαλός και ξεφλουδίζει σε µεγάλες 
ακανόνιστες πλάκες εκθέτοντας τον πράσινο εσωτερικό φλοιό. 
Καρπός: Στρογγυλοί, µικροί, αγκαθωτοί καρποί το φθινόπωρο και το 
χειµώνα 
                 
                          Χρήση στην αρχιτεκτονική τοπίου 
 
Ο Πλάτανος είναι αξιόλογο φυτό για την ταχεία ανάπτυξή του και για τον 
γκριζωπό φλοιό του που αποφλοιώνεται, αποκαλύπτοντας τον πολύχρωµο 
εσωτερικό φλοιό του. ∆εν πρέπει να χρησιµοποιείται σε µαζικές φυτεύσεις 
λόγω της πτώσης των καρπών του. Παρόλα αυτά είναι ένα φυτό προς 
έκθεση σε περιοχές µε χλοοτάπητα ή ως δέντρο σκίασης. 
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                      ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ 
 

 
Εικ. 31 Καλλωπιστική τριανταφυλλιά. (πηγή Σ.Χ.) 
 
 
Γένος φυτών της οικογένειας των ροδιδών, που περιλαµβάνει πάνω από 
125 είδη.  
Τα φυτά αυτά είναι θάµνοι µε όρθια, αναρριχώµενη ή κληµατώδη 
ανάπτυξη. Υπάρχουν είδη φυλλοβόλα και αειθαλή. Η τριανταφυλλιά έχει 
ακανθοφόρα συνήθως βλαστάρια,  
Φύλλα: Τα φύλλα είναι σύνθετα, µοναχικά ή σε µπουκέτα.  
Άνθος: Τα άνθη είναι µεγάλα, συνήθως αρωµατικά κόκκινα, λευκά, 
ρόδινα ή κίτρινα. Ο κάλυκας του άνθους συµφύεται µε την ανθοδόχη, που 
έχει µορφή στάµνας και αυξάνεται µαζί µ' αυτή.  
Καλλιέργεια: Ήλιος έως ελαφρά σκιά. Προτιµά το καλά 
αποστραγγισµένο, οργανικό έδαφος, αλλά είναι αρκετά προσαρµόσιµο 
φυτό. 
Πολλαπλασιασµός: Ο κύριος τρόπος πολλαπλασιασµού της 
τριανταφυλλιάς είναι ο εµβολιασµός που γίνεται συνήθως τον Αύγουστο-
Οκτώβριο. 
 
                        Χρήση στην αρχιτεκτονική τοπίου 
 
Η καλλωπιστική αξία της τριανταφυλλιάς είναι πολύ µεγάλη γι' αυτό και  
χρησιµοποιείται στη διακοσµητική κηπουρική. Καλλιεργείται σε µεγάλη 
κλίµακα στους κήπους, σε γλάστρες και σε θερµοκήπια. 
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                               ΒΙΒΟΥΡΝΟ ΑΕΙΘΑΛΕΣ 
 

 
Εικ. 32 Βιβούρνο το αειθαλές. (πηγή Σ.Χ.) 
 
Θάµνος αειθαλής, ιθαγενής της Μεσογείου. 
Ύψος: 2-3 µέτρα. 
Ρυθµός ανάπτυξης: Μέτριος. 
Φύλλα: Απλά, µήκους 5-7 εκ. και στενόµακρου σχήµατος. 
Άνθος: Λευκό ως ροζ, εύοσµο και φανταχτερό. Εµφανίζεται σε θυσάνους 
στα τέλη του χειµώνα µε αρχές της άνοιξης. 
Εύρος ανθίσεως: Ανθίζει τον Ιανουάριο – Απρίλιο και έχει εύρος 
ανθίσεως 100 – 120 ηµερών. 
Καλλιέργεια:Ήλιος ή ελαφρά σκιά. Προτιµά τα υγρά, οργανικά, καλά 
αποστραγγισµένα εδάφη. Προσαρµόζεται στο pH αλλά δεν είναι 
ανθεκτικό στην λειψυδρία.    
Πολλαπλασιασµός: Με εναέριες καταβολάδες και µε παραφυάδες. 
 
 
                          Χρήση στην αρχιτεκτονική τοπίου  
 

1. Μπορεί να καλλιεργηθεί ως µεµονωµένος θάµνος, είτε µέσα σε 
χλοοτάπητες είτε µεταξύ άλλων θάµνων. 

2. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί και σε φυτοφράκτες ή πλαίσια, λόγω της 
πυκνής του βλάστησης, όπως επίσης και για την δηµιουργία 
φυτικών λαβυρίνθων. 

3. Με ιδιαίτερη φροντίδα κλαδέµατος µπορεί να γίνει δενδρώδες και 
να χρησιµοποιηθεί στις δενδροστοιχίες των πάρκων. 
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                                     ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΟ 
 

 
Εικ. 33 Χρυσάνθεµο. (πηγή Σ.Χ.) 
 
Τα πασίγνωστα και θαυµαστά χρυσάνθεµα αποτελούν ένα δικό τους, 
πολυποίκιλο κόσµο. Αποτελούν την µεγάλη δόξα του φθινοπώρου. 
Είναι ατελείωτη η σειρά ειδών, ποικιλιών και τύπων χρυσανθέµων.  
Είναι φυτό πολυετές. 
Φύλλα: Τα φύλλα του είναι αρκετά µεγάλα και σχιστά, λοβωτά µε την 
γνωστή οσµή µε την απλή προστριβή τους. 
Άνθος: Όλα τα είδη, οι ποικιλίες και οι τύποι χρυσανθέµων που ανήκουν 
στο ίδιο γένος έχουν κοινό χαρακτηριστικό τη µορφή του άνθους. Το 
άνθος του είναι ένα σύνολο µικρών ανθέων πάνω σε ένα φυτικό ¨κεφάλι¨ 
(ανθοδόχη). 
Καλλιέργεια: Τα φυτά αυτά είναι αρκετά ανθεκτικά, αλλά τα ελκυστικά 
και εξαιρετικώς κοσµητικά µεγάλα άνθη τους είναι ευαίσθητα στις 
συνθήκες περιβάλλοντος. ∆ε διατηρούνται όσο τα µικρότερα άνθη άλλων 
ειδών. 
Πολλαπλασιασµός: Τα χρυσάνθεµα γενικά πολλαπλασιάζονται µε όλους 
σχεδόν τους τρόπους (µοσχεύµατα, παραφυάδες, διαίρεση της ρίζας, 
ριζίτες, σπόρος). Σε µερικά είδη ο πολλαπλασιασµός γίνεται µε κάποιους 
από τους τρόπους αυτούς. Ορισµένα άλλα όµως έχουν τον δικό τους 
τρόπο. 
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                              ∆ΑΦΝΗ ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 
 

 
Εικ. 34 ∆άφνη Απόλλωνος. (πηγή Σ.Χ.) 
 
Θάµνος ή δέντρο αειθαλές, αυτοφυές των παραµεσόγειων χωρών και πολύ 
γνωστό από τους κλασσικούς ακόµη χρόνους στην Ελλάδα, καθώς τους 
ήρωες των εθνικών αγώνων και του στίβου , τους έστεφαν µε τα φύλλα 
αυτού του φυτού. 
Ύψος: Μπορεί να φτάσει το ύψος 10-20 µέτρων. 
Φύλλα: Απλά, δερµατώδη, λογχοειδή, µε οξύ άκρο και κυµατώδη 
περιφερειακώς αλλά χωρίς να είναι οδοντωτά. Μήκους 7-9 εκ., ωραίου 
πράσινου χρώµατος και εξόχως εύοσµα. 
Άνθη: Ωχροπράσινα, εύοσµα κατά ταξιανθία µικρών σκιαδίων. 
Εύρος άνθισης: Απρίλιος-Μάιος, 20-25 ηµέρες. 
Ρυθµός ανάπτυξης: Το φυτό έχει ζωηρή και ταχεία βλάστηση. 
Καλλιέργεια: Αναπτύσσεται σε όλα σχεδόν τα εδάφη, προτιµά όµως τα 
αρδευόµενα. 
Πολλαπλασιασµός: Με σπόρο την άνοιξη και µε εναέριες καταβολάδες.  
 
                      Χρήση στην αρχιτεκτονική τοπίου  
 

1. Συνίσταται ως φυτό φρακτών και πλαισίων, γιατί είναι ανθεκτικό 
στην ξηρασία και έχει βαθύ ριζικό σύστηµα. 

2. Συνδυάζεται πολύ καλά µε άλλα ποώδη ή ξυλώδη πολυετή φυτά. 
3. Πολύ κατάλληλο φυτό για δηµόσιους οδούς. 
4. Κατ’ εξοχήν φυτό σχηµάτων λόγω των ισχυρών του βλαστών και 

των σκληρών του φύλλων. Μπορεί να πάρει όλα σχεδόν τα 
σχήµατα. 
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                                           ΤΟΥΓΙΑ 
 

 
Εικ. 35 Τούγια (πηγή Σ.Χ.) 
 
Θάµνος ή δέντρο αειθαλές, ιθαγενές της Αµερικής. 
Ύψος: Μπορεί να φθάσει µέχρι τα 20 µέτρα. 
Σχήµα: Πυραµιδοειδές, µε κεντρικό κορµό και οριζόντιους κλάδους. 
Φύλλα: Ωοειδή, οξύληκτα και ωραίου πράσινου χρώµατος. 
Άνθη: Μικροσκοπικά, χωρίς κάποια αισθητική αξία. 
Καρπός: Κώνος ωοειδής ή προµήκης, µήκους 10-15 χιλιοστών. 
Ρυθµός ανάπτυξης: Αυξάνει κανονικώς. 
Καλλιέργεια: Ευδοκιµεί σε όλα σχεδόν τα εδάφη και είναι κατ’ εξοχήν 
ανθεκτικό φυτό στην ξηρασία. Αντέχει και στο ψύχος, αλλά τα φύλλα του 
το χειµώνα κιτρινίζουν ελαφρώς.  
Πολλαπλασιασµός: Με σπόρο, την άνοιξη. 
 
                            Χρήση στην αρχιτεκτονική τοπίου 
 

1. Πολύ κατάλληλο φυτό για να σχηµατίσει ισχυρούς και αειθαλείς 
ανεµοφράκτες. 

2. Συνιστάται ιδιαιτέρως ως φυτό πλαισίων διότι απαιτεί ελάχιστα 
κλαδέµατα και αρδεύσεις. 

3. Φυτεύεται µπροστά από αντιαισθητικές επιφάνειες γιατί µε το 
αειθαλές του φύλλωµα τις καλύπτει όλο τον χρόνο. 

4. Σχηµατίζει ωραίες δεντροστοιχίες ιδιαίτερα όταν αυτές βρίσκονται 
µέσα σε χλοοτάπητες.   
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                      ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  
 
 
   Η ενασχόλησή µου µε την κατασκευή ενός κήπου, ή καλύτερα µε τη 
διαµόρφωση ενός υπάρχοντος χώρου σε κήπο, µε ώθησε να µελετήσω, να 
αναλύσω, να σκεφτώ και να φανταστώ διάφορους τρόπους και µεθόδους 
που θα µπορούσαν να µετατρέψουν ένα κοµµάτι γης σε χώρο ξεκούρασης, 
ευχαρίστησης, ηρεµίας και οµορφιάς. Με έκανε επίσης να αναλογιστώ ότι 
δυστυχώς στις πόλεις, ελάχιστοι τέτοιοι χώροι υπάρχουν. Ένας κήπος 
βοηθά στην ψυχολογία του ανθρώπου, τον βοηθά να αποτελεί µέρος του 
φυσικού περιβάλλοντος και να βελτιώνει την ποιότητα ζωής του. Η επαφή 
µε τη φύση και τι περιβάλλον είναι ένα στοιχείο που λείπει από τη ζωή του 
σύγχρονου ανθρώπου. 
   Παράλληλα, η εργασία µου κατά την κατασκευή του κήπου, µου έδωσε 
την δυνατότητα να εφαρµόσω στην πράξη όσα έµαθα τα προηγούµενα 
χρόνια ως φοιτητής της σχολής µας. Να αντιµετωπίσω τις δυσκολίες και 
να βρω τις λύσεις για τα προβλήµατα που εµφανίστηκαν. Να αντιληφθώ 
ότι πρέπει να χτίσω πάνω στα θεµέλια της γνώσης που µου έδωσαν οι 
καθηγητές µου. Να καταλάβω πόσο σηµαντικός είναι ο κλάδος της 
κηποτεχνίας όσον αφορά την επαγγελµατική αποκατάσταση. Να αισθανθώ 
τη χαρά της δηµιουργίας και τέλος την ικανοποίηση πως έφερα σε πέρας 
την εργασία που µου ανατέθηκε.  
   Προτείνω στους πτυχιούχους συναδέλφους να ασχοληθούν µε τον κλάδο 
της κηποτεχνίας, καθώς είναι ένα επάγγελµα που µπορεί να προσφέρει 
ικανοποιητικά έσοδα. Σαφώς η κυριότερη πρόταση αφορά την δηµιουργία 
χώρων πρασίνου, πάρκων και κήπων σε κάθε γειτονιά και σε κάθε περιοχή 
διότι ο σύγχρονος άνθρωπος το έχει ανάγκη.   
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